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Historien framställer knappt något 

forntidens folkslag mera intressant att 
lära känna, än Kossak-Nationerna. — 
Uppfostrade som Spartaner * och stän­
digt under vapen som Piomare , skall 
man likväl icke se denna Republik un­
derlägga sig jordklotet , som de sist- 
nämde , utan endast tappert försvara 
sin fosterbygd och med ståndaktighet 
föredraga ett irrande lefnadssätts svårig­
heter , hellre än att sänka sig i veklighet 
och blifva trälar. Man skall se bland 
dem föräldrar öfverlåta till sina barn 
en trotsande stolthet och begär till 
oberoende , samt till arf lemna blott en 
Sabel med påskrift — Segra eller Dö.

Detta stridbara och tappra folk, 
aldrig glömskt af sina förfäders Jr ihet



har alltid föraktat träldomen , och 
detta ar det. enda man icke kurmat för­
lät a dem. Hvad Ko ssaker ne gjort för 
att befria sig derifrån har man ansett 

som uppresningar, och insurrektion är 
ett brott, nar kraft erpe icke svara emot 

företaget. Utom Peter I och Cata-

RINA 11 hade denna Nation ännu va­
nt i ett blomstrande tillstånd.



K o s s a k e r n e.

Något tydligare bevis kan väl icke gif- 

vas på den despotism, hVarnied vettenska­
perna i Ryssland leddes i mörker under 
Catarina II.s regering, än den Geo­
grafiska beskrifningj som på hennes be­
fallning blef utgifven *), lör att nyttjas 
icke allenast vid alla Ryska Lärosätenj 
utan älven för all Rysk ungdom. Den 
uppräknar 17 stamfolk **) och 52 deref

*) TJnder titel Kratköe Semle opisanie Kossii- 
skago Gosudarstva. St. Petersburg 171/3, ti.di

**) i- Slavoniska folkslag. De nppgifvas bestå 
af 0 Ryssar, 2) Polackar (näst Ryssar nä 
de talrikaste)/ 3) Serbier, 4) Bolgarier; 
och 5) Letter.

2. Fy sk a — Till dem räknas 1) Tyskar. 2) 
Svenskar. (De oberäknade, som träffas 
spridde kring hela Ryssland, finner mätt 
ännu på Dago och andra liar vid Estland- 
ska kusten hela byar, hvilkas inbyggare li­
vo af kom lingar från de Jorntidens Svenskar 
som der bosatte sig. De bibehålla sitt ur­
gamla språk, seder Och lefriadssatt.) 5)
Danskar. (Träffas likaledes nästan öjver 
hela Ryssland, men på öärjia f-Förrns och 
Istora R.ågö finnäs hela byar med invåna­
re af Dansk härkomst. Desse bevara äf- 
ven sina urminnes seder och bruk. De skil­
ja sig ock från de öfriga Esterna derige- 
notn, att de bruka mössor, ehuru allmän­
na bruket är hattar. Så väl desse Dan-

tlnd. om Ryssi. II Del. i



nedstämmande nationer, men Kossaker-

skar, som do JLsllätui-ske Svenskarne, hnf- 
va utstått flera[förföljelser, och sist genom 
familjerna Yxk{jt.l och VYkanch, hvilka, 
ef ter flera misslyckade, listiga och våldsam- 
ma- f öretag, sokte genom rättegång tvinga, 
dem till lij egenskap. C a t a b i st a II pf döm­
de deras tvist, och utfärdade i anledning 
deraj den välgörande lika sen, «att i Ryss­
land kan ingen lii blifva Iilegen, om den 
ock Irivilligt säljer sig därtill.»)

5. Greker.
4- Armenianer.
5- Finska folkslag. De anföras vara i") Tclincli- 

nyer eller Finnar, 2) Ester, 3) Liver, 
4) Lappar, 5) Fermiaker, 6) Syrjäner, 7) 
Mordvier, 8) Tchuvascher, g) Tscheremi- 
ser, 10) Votiaker, 11) Voguliscber, 12) 
Ostiaker.

6. Turiska, Tatariska folkslag, glf dem här­
ledas 1) de Egentliga Tatarer, 2) Nogaiska 
Tatarer, 5) Komiker, /j) Trukinanier, 5) 
Basclikirer , 6) Mestcheriäker, 7) Kirgiser, 
8J Bucharier, 9) Barabinzier, 10) Telentier, 
11) Katschinzier, 12) Bellirer, t3) Jakutier.

7. Tcberkassier.
8. Abchasier, Osetinzier eller Kister.
9) Mungalliska folkslag. Dessa uro 1) Egent­

liga MungaHit-r, 2) Kalntuker, 3) Buriäter 
eller Bratskimier.

10. äainojediska folkslag uppräknas vara 1) 
bamojeder, 2) Kojbalier, 5) Karagasier och 
4) Sogutier.

11. Tunguser.
12. Jukagirier.
13. Tchuktscbier.
j4 Koriaker.
15. Kamtsebadaler eller Itjulmän.
16. Kuiilzier.
17. Aleutier.



ha nämnas knappt sid. 172, der deraä 
land beskrifves, och alldeles icke som en 
särskilt nation. — Ryska enväldet trodde 
genom maktspråk kunna lörbyta Kossaker 
till Ryssar, och den vittre Amiralen Pi.et- 
schejev har förmodligen af detta skäl 
funnit sig föranlåten att följa samma för- 
delningssätt. Kossakerne ärö likväl ännu 
vida talrikare än de flesta af de uppräk­
nade Nationerna, och af alla den rykt- 
b -raste, åtminstone i Ryssland, ehuru All­
män na Historien icke beviljar dem något 
rum förrän i fjortonde seklet, och de dess­
utom, af en mindre kännedom, blifvit 
på tusen olika satt skildrade och förblan­
dade. En historisk orh noggrann under­
rättelse skall öfvertyga Läsaren om san-

Desse Nationer utgjorde samfäll vid ij%i 
års revision 2 C millioner menniskor, deribland 
dock oberähnadt Adeln, Prästerskapet, Krigs­
makten, alla som ha ds Aclelig eller Borger­
lig värdighet, Kmbéismäti, Lärlingar, flyt­
tande horder, samt alla inflyttade Utlännin­
gar och Kolonister. Af dessa 26 millioner ut­
gjorde, enligt of vanuämde Geografi, de som 
kallades Ryssar fä. Sedermera kar minst f 
millioner tillkommit, innan närvarande krig 
börjades, ty enligt ijr/y års revision voro 2 
million invånare i Curland och dess länder, 
och på Rysslands andel af Polen vid dess si­
sta delning Voro 3 millioner inbyggare. Möj­
ligen har af de sednare mer än en half 'mil­
lion stupat för svärdsägg och hunger; men, 
man här svårt alt under ett så kort krig 
kunna, påräkna flera sådana o/ycksofjer. Na 
anses hela folkmängden varti omkring 40 
millioner.
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ningen häraf, skall tillika lemna, om ic­
ke ett fullständigt, likväl ett redigt be­
grepp om dessa Nordens barn, och skin­
gra de falska begrepp man efter osanna 
berättelser fattat om dem. Den är upp­
satt af en man, som varit deras krigs­
kamrat, rest omkring i deras land, samt 
studerat deras seder och historia.

Suvonov lofvade Kejsarinnan Ca- 
tarina II, att med 5o,ooo Kossaker in­
kräkta Frankrike. Denne nye Attilas 
mening med detta skryt, var visst icke att 
Kossakerne voro de bästa troppar i Ry­
ska arinén: tvertom ville han gifva till­
känna sitt förakt mot Fransmännen, och 
utmärka hvad slags krig man borde föra 
emot dem. En Barbar betäckt af trasor *), 
prydd med ett förfärligt skägg, väpnad 
med lans och piska, tycktes honom va­
ra en tjenlig skräckbild att förfölja och 
straffa en hop, i hans tanka, upproriska 
slafvar.

*) Under Pauls regering var Kossakernas tra­
sigaste tidehvarf; utan stadgad sald, och niid- 
tvungne att plundra, kunde de icke vara an­
nat. Under Catarinas tid hade de stun­
dom ett lysande elände — Man såg dem of­
ta dyrbart klädde och genom plundringar 
någon gång fiirsedde med rikt si/fverbeslag- 
na rustningar, förnämligast de så kallada 
reguliera Kossakerne, bland hvilka många 
Ryssar och utlänningar, i synnerhet Folske 
Adelsmän, voro intagne, ock af hvilka jag 
personligen känt flera. Under Kejsar h- 
JjExanders regering har nian äfven träffat 
detn med ett mindre olyckligt utseende.
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Den krigiska Kossak-nationen Förmin­
skas dag från dag, och snart skall hon 
försvinna från jorden, Jiksom många an­
dra folkslag *), öfver hvilka Ryska spi­
rans tyngd h vi lat, så vida en lycklig för­
ändring icke lättar det ok som förtryc­
ker och utrotar dem. Deras ursprung 
är ännu icke väl utredt, men tyckes ej 
vara detsamma som Ryska folkets. Kos- 
sakerne äro förmodligen mycket utblan­
dade qvarlefvor af de ströfvande folkslag, 
som fordom innehade de vidlyftiga land­
sträckorna mellan Wolgafloden, Tanais, 
Svarta hafvet och Dniperströmmen ; folk­
slag, kända i Moskovitiska annalerna un­
der namty af Kpsari och Paslinasi* af 
Siavoniskt ursprung, och eviga fiender 
till Kievska Storförstarna. BattiChan och 
hans Mongoler krossade dem vid deras 
genomtåg i medlet af trettonde seklet. 
Qvarlefvorna af dessa särskilta folkslag 
sammansmälte under Tatarernas herradö­
me, delade Ryssarnas öde och voro kuf- 
vade af samma eröfrare , intill slutet af 
femtonde seklet. Utan tvifvel är det un­
der denna långa och grymma epok, som 
de vande sig vid Ryska Siavonska språ­
ket,- likväl med bibehållande af flera ord 
ur deras ursprungliga tungomål, — De 
antogo äfven de af den Grekiska Bisko­
pen Cyrillus uppfunna och tillika af 
Ryssarne nyttjade Siavonska bokstäfver.

*) Af Petschenegerna, Kasorerna. Pclovzier- 
na, Merierna m. fl. äro blotta namnen qvar.



Efter Mongolernas förghifvando, från hvil- 
ha da älven tagit åtskilliga sedvanor, för- 
blefvo de på deras omätliga Stcps, (o- 
uppbrukado marker), och inrättade ett 
slags demokratisk och militärisk republik, 
Jhvilken utgjorde en gränsskilinad emel­
lan Ryssland och Nog iska Tatarief. Se­
dan de börjat blifva mäktiga och lärliga 
för sina grannar, bemödade sig Krims 
Chaner, Moskovitiske Tzarerne, Turkar- 
ne och Polackarne att underkulva och 
förstöra dem; men sökte till slut att ingå 
förbund med dem. Olyckligtvis för Kos­
sakerna lossades småningom de band sorn 
förenade deras särskilta stammar, och nå­
gra sfägters äregirighet fullbordade deras 
■upplösning. De hefva likväl aldrig upp- 
foöFt att anse sig såsom ett och samma 
foik, och att handtera hvarandra sont brö­
der, Mot slutet af i6:de seklet erkände U- 
kränska eller i historien så kallade Ilet- 
smanske Kossakerne Polens öfverherrskap, 
likasom de stammar hvilka bebo venstra 
Stranden af Dniperströrnmen undergåi v o 
s'o Ryssland. De förbehöllo sig likväl 
deras gamla lefnadssätt och en del af de- 
jras sjelfständighet. De vid Wolga och 
Jaik förblefvo ännu fria. Det var vid 
denna epok som de mest heslutsamme 
och om sin frihet mest Ömtålige drogo 
sig undan till sumpiga orter och nästan 
Otillgängliga öar, oivariför Dnipprns vat­
tenfall, hvars utlopp de omsider bemäkti- 
gade sig, jemte Bog och da deroraiuing af
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strömmar genomskurna länder. Der upp­
rättades småningom denna besynnerliga re­
publik, i hviiken inga qvmna taltes ), 
och som, etter vanslägtande till ett sam­
fund at stråtröfvare, varit så namnkun­
nig bos Ryssarna, under benämning at 
ZaporogiiTuj Kossakerna , och i historien 
stundom under namn at Kossakerna i Lo­
la Ryssland. Ryssarne gåfvo dem namn af 
prepositionen za, utom, ofvan, bortom, 
och ordet por a g, vattenfall. Deras Set.sch, 
eller förnämsta våningspiats och Chefens 
residens, öfverrumplades och förstördes 
af Ryssarna 1780 Zaporogerne blefvo för­
skingrade. En del atergingo till de ofn- 
ga Kossakerna, och Först Potemkin, 
som alltid förenade svek med makt, lat 
sedermera bortföra 60,000 till Krim, hvar- 
est han grundläde de kolonier, som än­
nu förse flottorna i Svarta^ hafvet med 
matroser, i synnerhet skärgårdsflottan vid 
Nikolajev. Én del biet ock genast öf- 
verlemnad till flottorna, andre kringsprid- 
de och fördelade på landtarmén **) —

*) Flere så väl äldre som nyare författare 
hatva högst orätt anmärkt, att desse Zapo- 
roger, som födde sig af rof , jagt och fiske 
hade sina qvinnor sommartiden på landet, 
men besökte dem om vintern.

** \ 1 fall mycket är diktadt om Amazonerna, vore 
det likväl att göra all historisk sanning miss­
tänkt, om man alldeles nekade att de funnits.
Deras tillvarelse synes mig icke mera en fa- 
fagf __ Mart har utrönt bland Slaviska ha-

<&
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men nu åter till ämnet. Kossakerne haf- 
va nästan ingenting annat gemensamt med 
Ryssarna, ^ än Grekiska Religion och ett 
brutit språk — mindre likt hvarandra än 
P vens ka och Danska. Deras seder, bruk , 
lefnadssätt, vapen och stridssätt, allt är 
ohka; undantagande det slags öfverens- 
gtämmelse, söm alltid finnes mellan när- 
gtänsande folkslag, hvilka närmas till 
b varandra genom politiska band och lika 
religionsmeningar.

Kossakerne äro i allmänhet vackra­
re, större, mera verksamme, vige, skick- 
ligS) och af större personlig tapperhet än

tianer mycken energi, och deras historia 
ar Juli af sadana bevis, Att älskas var hos 
dem ett fysiskt behof - sällan ett för deras 
f ZrV1" , °'n clRras hemvist äro de fleste 
Hafdatechnare oense. — Besynnerligt är lik- 
^ f “u flere isätta det på samma ställen 
^^vrhaparogerne sedermera bebott.

Amazonerne, dessa stridbara, qvinnor, 
fforviste (enl. Historien) allt mankön ur deras 
land, för au blifva sjetfrådande Hjältinnor- 
~. ~nporogerne der e/not talte inga qvinnor 
ibland sig, dels för att kunna lefva mera 
oberoende, dels för au bättre hunna försvara 
och styra sm samfund. De förra säeas hafva 
for att kunna upprätthålla deras styrelse, år­
ligen om vålen begifvit sig till Kaukasiska, 
bergen, for att der göra sina offer och öf- 
yerlemna sig åt karlar, enkom ditkallade för 

besHrja om t/tronföljden, och hvar et ter 
Og alltid, aterväiult fulla med hopp om en 

qyiniw regering. De sednare rekrytera­
de genom gossars röfyande från angråman, 
(le (anger. " ' " ■ ----------- "



Ryssarne; mindre vane vid träldom, äro 
de mera öppenhjertige, stolte, och tala 
med mera dristighet. Deras fysionomier 
äro mindre enformiga, och de märken 
som träldomen intrycker, hafva ej annn 
vanskapat eller grånat dem i förtid. Kos­
sa k erne.äro nomader, heraar, fiskare, kri­
gare, plundrare och föga jordbrukare: Rys­
sarne äro åkermän, krämare och stillasit­
tande; de aro af naturen ej krigiske, och i 
handel allmänt opålitlige. Kossakerne fär­
das och strida alltid till häst. Ryssarne 
gå eller åka. De äro förträfflige infante- 
rister, men deras kavalleri är det sämsta 
i Europa. Kossaken är grym och blod­
törstig under stridens hetta; Ryssen är 
vild och obarmhertig med kall blod.

Kossak-nationen förlorade småningom 
den sjelfständighet hon förbehållit sig vid 
sin förening med Ryssland. Man upphör­
de att skona dem, så snart man trodde 
sig kunna göra det ostraffadt *). Stor-

*) Sedan en Kossak-Fältherre förgäfves rest 
till Petersburg och af Peter I yrkat Ulträns 
och dess Nations fordna frihetreste någre 
Kossak Öfverstar till Petersburg, for att yrka. 
Kossakernas förkränkta privilegiers återupp­
rättande. Peter af skickade dem fängslade 
till Reval, och lät i stället upprätta ett Re­
gerings Callegiurn i TJkriin, som skulle hafva 
bestånd till dess då varande Iietman Skor o- 
patzki (hvilkeh af sin höga ålder befattade 
sig med intet) vore död och en annan ut­
vald. Denne Skoropatzki, den namnkun­
niga Mazeppas efterträdare, var vunnen af



Hetman Mazepjpas uppror, väckt af e- 
lakt behandlande, började deras förtryck 
under Peter I:s regering. Denne Tzar 
fråntog dem deras, urgamla rättighet att 
välja sitt öfverhnfvud, anställde egenvilli- 
ga värftiingar *) i deras land och gjorde 
deras pålagor ständiga, hvilka förut en­
dast utskrefvos för en viss sid. Retad af 
deras affall till Gare XII, förtryckte han 
deras stammar och spridde deras krigare 
ölver ytan af sitt vidsträckta Rike. Hans 
efterträdare vördade likväl ännu något 
deras sednaste borgerliga och roilitäriska 
inrättningar **), att ej genom för mycken

1’t-T*- r på flera sätt t af v en genom gijtermål 
inom Ryska familjen T,ilstoj.

*) rir VJO}, då desse börjades hos Dons Kos­
saker, Jlyklade 30,000 Kössafi ynglingar ock 
sfogo sig tillröfvare-band Pf.tf.r I återfor­
drade dem som sina Undersätare, men fick 
af stag. — h un fordrade dem å nyo genom 
y.ne Knjäser, dem han sände till Kossaker. 
71a som Ombud: men då desse, efter att i 
början hafva bli)vit misshandlade, mördades 
med hela deras följe, uppstod det olyckliga in­
bördes krig som grundläde Kossakernas full­
komliga undergång.

Kå Sko ropatzk 1 dog, och Kossakerne kom• 
11:0 för att anhålla hos den unga Monarkers 
Peter It om el.t nytt öfverhufimd, voro om­
ständigheterna så, alt icke allenast deras be­
gäran strax bifölls, utan de fängslade Öf- 
verstarne blefvo frigifne ock hemförlofva- 
de, sedan de erhållit alla Kejserliga nåde- 
betygelser. Den förnämste bland dem, 0f- 
v er st en af Merogrod, vid namn Daniel A-



stränghet tvinga dem att sa öFver till Tur­
kar, Polackar eller Krimska Tatarer; men 
så snart desse tre grannar ei mera voro 
farlige för Ryssland, blefvo Kossakerne 
Kronans slalvar. Deras gamla republi­
kanska konstitution upphaldes*), och iem- 
likheten har försvunnit ibland dem. Man 
h-.r gifvit dem Adelsmän , och det är nu 
rrmra. svårt för en simpel Kossak. att kom­
ma till någon värdighet.

postel, tlef af Kejsaren hos Kossak-Natinnen 
till Hetman föreslagen och rskouimjnderad, 
hriViet ock Kossakerne med högtidligaste ä- 
rebetygelser stadfistacte - Han var den 
sista Helman Kossakerne kanna med skal 
s gas haj va frivilligt ra/t.

*') Kfljsar Vapl I utgaf viil en, Xfkas , i JSfov. 
lyijj, som åtcrst llde Donska Kossakerna pa 
deras gamla fot — med dessa prd: dJagstad. 
fister fullkomligt., ock utan undantag > Hon. 
ska Kossakernas gamla författning, och har 
beslutit att återgifva den sin fulla kraft, fyr 
att. åteduppratta de urgamla former under 
hvilka Dons troppar alltid varit Monarken 
ack Fäderneslandet så nyttiga. Hvad an­
går missbruken och fbriinclringarne, införde 
aj Först Potemkin, tillhör det er, Herr 
Attarnan (Krigshofcling), att ratta de för­
ra och mig att ogilla de sednare, hvilka be­
ständigt ledde att omkullkasta sakernas ord­
ning inom Samh.ället.»

I stöd af denna Ukas, (ställd till Ge­
neral Orlov, ut ni! md till Alt. aman) hlef 
deras gamla krigsordning då åter upprättad. 
De förblefvo dock i ett. vi/dt elände, och man 
har anledning Ho, att Kejsar Ai.fxanher 
bland dem infor ett mera regalier t krigs sätt..



Då de ännu voro frie, hade födseln 
på intet sätt inflytande på deras val af 
Holding eller Stor-Hetman. I fredstider 
var denna Stor-Hetmans välde ganska in­
skränkt. Han var äfven skipare af rätt­
visan *), hvars förmer förmodligen varit

*) Nu följes Ryskt styrelsesätt, och så väl för­
valtningen öfver dem sam öfver deras land 
besörjes af KrigsAttaman ock den Borgerliga 
styrelsen. Byhöjdingarne (Stanitschnyje At- 
tamany) äro deras Underdomare. Högsta 
styrelsen åter tillhör den högsta Befälhafvan- 
de Generalen öfver Ryska irreguliera trop­
parna, hvilka åtfölja Ryska armén, och be­
stå förnämligast af nedannämride 4 Nationer: 
KO Kossaker. Slav er som Ryssarne, och Christ- 
ne som de. De äro de mest krigiske. 2.'o 
Baschkirer af den Tatariska stam ‘som bebor 
Ur al ber g en och Irtisch stränder. De äro väp­
nade med båge och pilar, sabel och pik. De 
äta rått hästkött, mörgjordt på det sättet, att 
de lägga det under sadeln, rida hästen svettig, 
och. äta det sedan utan vidare tillagning. 
Man kar inånga exempel att de blottställt 
s'g fur fiendens eld, simmat öfver floder, 
eller begynt strider, för att åtkomma en död 
häst. Deras seder och lefnadssutt är i öfrigt 
lierdelikt. 3:0 Kirgiser, én oberoende och torf- 
tig Nation, som flyttar i ödemarkerna mellan 
Ural, Ujem, Isckimska Union och Irtisch. 
De hafva Muhamedanska Läran, ett obehag, 
ligt utseende, äro grymme, krigiske, lemna 
och erbjuda frivilligt mera troppar än man 
emottager. g;0 Kalrauker , som tro på Larna 
ock Dalai Lama. Det är bland dem man ännu 
finner de andeliga skrifter der kallade Heliga 
Tangurska bref. De äro flyttfolhlag, och af 
utmärkt redlighet; man upprättar af dem 
några svaga troppar, hvilkas utseende, va-



ganska enkla hos ett hälfnomadiskt folk. 
Lagstiftande makten tillhörde Nationen, 
och hvarje Slarntza *) (by) hade en e.- 
ler flere Sotnik (Höfding öfver ioo nian), 
som afdömde enskilta tvister, höilo ord­
ningen vid makt, och öfvade de krigs­
män de skulle föra till striden. Flere kom­
panier tillsammans utgjorde en Polk (Bri­
gad), kommenderad afen Polkovnik (Of- 
verste). Hvar Kossak var född Soldat; 
men då Staten ägde hvarken inkomster 
eller finanser, fick soldaten ingen soid, 
utan borde sjelf förse sig med häst och 
vapen. Och som denna Nation ej gjor­
de andra krig än ströftag och plundrin­
gar, var bytet i stället för sold och be­
löning.

Åkerbruket har aldrig mycket syssel­
satt Kossakerna. Men som deras lan.d 
endast innefattar en omätligt fet och un­
der ett lyckligt klimat belägen betes­
mark **), hafva hjordar i alla tider utgjort 
deras rikedom.

pen och sätt att strida är mera lesynnerligt 
än fruktan,viirdt — Men om dessa Nationer 
framdeles och på sitt rätta ställe.

*) År l793 voro ännu i Danska KoSsakernas 
Land 113 Stanitzer så talrikt bebodde, alt 
man der räknade Kossak-invånare till 200000 
personer.

Tscherkask är förnämsta Staden i Aer ät 
land, belägen der Donfloden slutas och på 
dess ö. Der finnas 12 Stanitzer (Iiossakbyar), 
af hvilka en, kallad Tatariska Sloboden (&o>



Det är nämdt, att Kossakernas in-» 
förlifvande med Ryssland var frivilligt o(fi 
villkorligt. Deras jord, hvars utrymme 
knappast var tillräckligt för deras vand­
rande i jordar och en fordom stor folk­
mängd, var Nationens allmänna tillhörig­
het. Ingen utlänning, ej en gång en Ryss, 
kunde der bosätta sig umn allmänt sam­
tycke, och republiken iötsvarade tappert 
sina gränser emot grannarnes inkräkt- 
ningar. Dessa slags tvister inföll© ofta, 
men de ägde aldrig rum emellan Natio­
nens enskilts. Hv-r och en rödjade ocfi 
odlade det land han fann for godt och 
som !åg honom närmast till hands. Otn 
en starn eller slägf afrödjade ett jordstyc­
ke, b! ef den ägare dertill så länge det 
beboddes och sköttes af densamma; men

, lonien) der före alt Tat.prer bo der, som sam- 
flilt med Kossaker göra. tjenst. Der vexa 
Persikor, Aprikoser ock Mandelträd, och 
rundt omkring finnes en mängd Miilhursträd 
och vingårdar som förse med ypperliga druf- 
vor, men hvaraf likväl litet vin. tillverkas. 
O/vaa om Tscherkask längs Don finnas ji 
Stanilzer; vid Lonetz eller lilla Donström- 
rnen g; vid floden Med vidi t za, som flyter i 
Don, 11; t ags Chopra, som cifven faller i 
Don, 20 Stanitze.r. Pid dessa sista ötunitZer 
hålles de/i namnkunniga Urjupinska markna­
den alla ur, Jrån d. ij Sept. till d. 10 Gkt, 
och ti/l hvilken Turkiska, Persiska, Tatari- 
ska, Kalmakska, Armenianska m. fl. hand­
lande resa, försedda med Europeiska och A- 
siatiska Handelsvaror. Längs Busulka, sont 
flyter s QUopra, är o äfven 10 Stanitzer,



den kunde ej öfverlåta det på en främ­
mande, hvarken genom gåiva, byte eiler 
försäljning. Endast fisket och betesmar­
kerna hafva någon gång kunnat förorsa­
ka tvister mellan närgränsande byar; men
dessa tvister algfordes ailtid i vänlighet 
emellan ett brödrafolk.

Sådant var länge Kossakernas till­
stånd; lyckligt, om man jemlör deras full­
komliga sjelfständighet med Ryssarnas full­
komliga träidom, hvilka sednare nu mera 
äro de förres herrar eller traldomsbröder.

Efter Mazeppa hade Kossakerne in­
gen StorHetman af deras egen Nation. 
Denna värdighet är afskafiad, och titeln, 
liar blott’ tjent att pryda någon af Kejsa­
rinnans gunstlingar, såsom Razumov- 
sk.y *) och Potemkin. Fordom voro

*) FältMarskalken R a 2 n m o v s k y, af ordet Ra- 
surn (förstånd-), StorHetman af Kossakerna 
'och bror till Elisabets gunstling, var en 
Jrigifven Vkränare. Han iir far för de än­
nu lef vande Razurnovsky, hviika gertornegen 
fört]enst gjort mera ära åt namnet, än ert 
Kejsarinna kunnat göta genom sin ynnest. 
Gregorius öfverlemnade sig åt. forskningar t 
Jfatur al Historien, och har gjort sig känd 
genom några arbeten. Han har sedan lefvat 
incognito i Schweitz och Tyskland. Hans bror 
Andreas är känd genom sina beskickningar 
i Stockholm, Neapel och Wien, hvarifrån han 
återkallades af Paul, vid dess anlräde till 
regeringen. Kejsaren tyckte icke om honom 
för vissa orsaker, men den som sett honom, 
han icke tvijla om hans stora talanger. Hans 
utmärkta, utseende lofveir dein. Alexis, en



Kossakerne mera Rysslands bundsFörvand- 
ter än undersåtare, och betalte dem in­
gen skatt; de utnämde sjelfve det antal 
ryttare de ville lemna till armén, och äg­
de älven rättighet att utnämna Chefen 
för dem. Efter hvar kampanj återkom- 
rno de att besörja om sina hjordar och 
hushåll, att återfinna hustrur och barn, 
art omlaga sina vapen och uppfodra sina 
hästar. Småningom har man lagt dem 
under personliga skatten *) såsom trälar; 
de hafva ej mera rättighet att utnämna

deras

annan bror som lefvat man ärelystnad, långt 
från Embelen ock ifof titlar, är en aj dessa 
Jå som icke allenast göra- ära åt sitt land, u- 
tan åt sjeljva menskligheten. Hans upplysta 
kunskaper, hans seders renhet, det filosofiska 
bruk kan gör af sin stora förmögenhet, ut­
märker honom mera från hopen af Ryska Jör­
narna. än 07/1 han vore utsirad med alla Ri. 
hets Ordenstecken. Han delar med sina brö­
der den sällsynta förtjenst att ej rodna för 
sitt ursprung. Han har i sitt rum ett porträtt 
aJ sin far, med Uhränsh drägt, hvilket 
han ger na visar , och berättar dei vid hurn fa­
dern ankom till Petersburg och der gjorde 
lycka. Man har i Ryssland sett en Ment- 
zikov, en Bi ii en, en M ii n i g h , en Öster­
man m. fl. komma högt upp. Men deras 
storhet har fallit med dem t det blir cj så 
med familjen äazumovsky.

Först WjXsf.mski, GeneralProkurör under 
Catarina II:s regering och lika stor skälm 
so/n hans efterträdare var dum, är den som 
genom ett penndrag bragle Kossaker, Tatarer 
in. fl. Nationar till trälar för att öka skatten.
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deras Officerare; man leder dem egen» 
villigt till slagtbänken, emot Turkar, Per­
ser, Polackar och Finnar; deras tjenste- 
tid är obestämd, och deras sold ingen el­
ler gänska ringa* Före Potemkin voro 
Kossakerne så föraktade i Ryska arméer­
na, att en Polhovnik3 eller Öfverste, stod 
under den ringaste Fändriks order. Po- 
temkin, hvilken af enskilta afsigter gyn­
nat och framhaft Kossakerna på allt sätt, 
har afskaffat denna orimliga och opoliti­
ska förödmjukelse, och gifvit åt Kossak- 
officerarné lika rang med de Ryska.

Efter beständiga försök att samman­
smälta Kossak-nationen med R.yska fol­
ket, har man slutat med att stycka deras 
land och lägga deraf till närgränsande 
provinser, i synnerhet till det omätliga 
Guvernenientet JeKatarinosIav. Denna e- 
genvilliga styckning gaf sista stöten åt 
Kossakernas sjelfständighet , hvilka från 
den tiden sågo sig jemnade med Ryska 
trälarne, och upphörde att vara en na­
tion. Då despotismen en gång börjar att 
inkräkta folkets rättigheter, upphör den 
ej mera dermed. Det minsta Uppehåll 
skulle försvaga dess styrka; den måste gå 
för att hålla sig uppe, intill dess den fal­
ler i den grop han sjelf gräfvit, eller kros­
sas mot de hinder som han sjelf Upp­
staplat. Förtrycket föder missnöjeri, hvil­
ka förr eller sednåre frambringa motstånd 
eller uppror. Kossak-nationen är för det 

Und. om Ryssl. II Del. 3



närvarande i denna crisis; den stretår 
under fotterna af den koloss sorn förkros­
sar den, och hvilken hittills endast b!if- 
vit mera retad af dess vanniäktigä mot­
stånd. Af dessa anledningar halva en 
Jarmak och PuGatsgiiev uppkommit, 
hvilka varit nära att störta Riket. Natio­
nens unga fruktansvärda krigare äro all­
tid kommenderade och spridde på grän­
serna; de lieste återse aldrig deras land, 
hvilket således blir ett rof för beherrska- 
rens härjning. Ej nöjd med aft hafya från­
tagit Kossakerna deras krigsmän och styc­
kat deras land, har man ätven börjat styc­
ka sjelfva Nationen. Flere stammar har­
va med våld blifvit bortröfvade och för­
de till Krims osunda kuster, eller till Ku­
bans ofruktbara landsträcka, för att åter 
befolka de öcknar, som Moskovitiska ar­
méerna der tillskapat. Dessa kolonier 
hafva omkommit genom smittsamma sjuk­
domar och elände, genom svärdsägg a£ 
inbyggarne på Kaukasus, eller genom rym­
ning. Don har blifvit beröfvad sina fat­
tiga invånare, och Kuban, liksom Krim, 
hsfva endast sina grafvar qvar. Förgäf- 
ves skickades deputerade till Kejsarinnan 
Cataiuna, att utbedja försköning från 
att nödgas öfvergifva fäderneslandet: nå- 
gre af deras hufvndmän blefvo vunne; 
man skickade troppar emot de stammar 
som gjorde mesta motstånd, och bort- 
dref som boskapshjordar de olycklige 
som vills % undan till sina kojor och



sin fosterord. En berättelse om förlöp* 
pet toräe göra läsaren nöje:

Efter P otemrins dödj den siste 
Kossakernas beskyddare under Cataiii- 
has regering, blef det ömätliga GuVer- 
nementet JeKatarinoslav, med hvilket en 
stor del af deras land var införlifvadt, ett 
rof för gunstlingen Zubov. General 
Chorvat, hans slägting, blef utnämd 
till vice Guvernör, och begaf sig till JeKa­
tarinoslav. Denne Chorvat, son af en 
i bojor död missgerningsman, var girig, 
utan seder, despot och obeveklig; med 
ett ord: en verklig Satrap. Andre släg- 
tingar af Zubov fingo äfven embeten % 

man gaf dem stora landsträckor i Kossa* 
kernas grannskap, År 179a, då Ryssar- 
ne, i (örening med Targovitz förrädarne^ 
öfverföllo det olyckliga Polen, hade Ge- 
neralerne order att bortröfva alla bondfa­
miljer de kunde anträffa, och skicka dem 
till JeKatarinoslavs och Okzakovs öck- 
nar. Enligt en viss Generals måttliga be­
räkning, utgjorde antalet af dem, som 
drogos utur Volhynien och Podolien, öf- 
Ver 20,000. Forslandet af dessa olyckli­
ge framställde ett grufligt uppträde. Stun± 
dotn var det hopar af barn, hvilkas för­
äldrar hade undflytt eiier biifvit nedsabla­
de; ibland var det föräldrar, hvilkas barn 
omkommit i lågorna, biifvit förvillade i 
vapenbullret, eller boriröfvade af enskil- 
ta; ibland makar, rof för olika röfvare, 
och åtskilde för alltid. Choryat und-



fick en god del af detta skändliga byte; 
hans bror och andre Zubovs gunstlingar, 
Rib as', Altesti, Gribovsky, Jan- 
schin och hundrade andra blefvo äfven 
delaktige deraf. Det är kändt, att C ho r- 
vat undfick 3ooo af dessa olycklige, Al­
testi Boo, Gr lb o v s k y i ooo, R. i r a s 
ännu flera. En Först Cantakbzin köp­
te några hundrade Kossaker, och nästan 
alla jordägare i dessa ouppbrukade län­
der gjorde detsamma. General K ak o v- 
sky skickade några tusen till Krim, men 
få af dem hunno dit; de fleste omkom- 
mo på vägen i öcknarna, emedan man ej 
tänkt på deras förplägning. De stora rof- 
farnes gods, ehuru vidsträckta, kunde ej 
förslå till dessa nya kolonister. De ha­
de till en början begärt tolk att odla de­
ras ödemarker, de fordrade snart nya 
gods att använda deras öfverflödiga arbe­
tare, och det var då man kastade ögo­
nen på Donska Kossakerna. Zubov för­
stod att framställa saken under en så för­
delaktig synpunkt, att Kejsarinnan, utan 
vidare undersökning, såsom gammal vän 
af delningar, afstack i Kabinettet denna 
besynnerliga demarkationslinie på kartan. 
Detta penndrag fråntog Kossakerna en 
stor del af deras egendom, deras bästa 
betesmarker, och flera byar som i sekler 
varit af dem bebodda. De stammar som 
så orättvist blifvit plundrade, vågade kno­
ta; man jagade dem ur sina hemvist, och 
tvingade dem att lemna åt våldkräktar-



ne de älskade stränderna af Don och Do- 
netz, de instängningar som hyst deras 
hjordar, de hyddor som bevarat deras 
slägt mot kölden, de fält som blifvit fuk­
tade af deras svett, och deras förfäders 
grafvar. Man afsände omkring 6000 af 
dessa olyckliga till Kubans öcknar, för att 
der uppfylla de folkslags rum, hvilka 
blifvit förstörde af Ryssarne, eller öfver- 
gifvit landet vid deras antag. Desse o- 
lycklige Kossaker blefvo ämnade till bom 
emot de vilda bergsboernas ströfvande. 
Qvinnor och barn omkommo i stor myc­
kenhet på vägen; karlarne gjorde upp­
ror; man nedsablade många, de öfrige för­
ströddes i Kubans ödemarker. Det var 
år 1794, under den filosofiska Catari- 
nas regering, som dessa särskilta folk­
flyttningar inträffade.

Kossakerne föreställa sig sjelfve att 
man beslutit deras fullkomliga försking­
ring. De äro missnöjde, modlöse, och 
börja rymma ur Ryska arméerna och från 
sina fruktbara fält. Verksamheten min­
skas, och krigsiynnet utslocknar ibland 
dem, sedan Turkar och Tatarer, deras 
eviga fiender, ej mera äro deras gran­
nar, sedan de ej mera strida såsom en 
nation, blifvit förströdde i Kamtschatkas 
arméer, och från Kinesiska gränsen ända 
till Vistulens strand, sedan man irsskrif- 
vit dem i regementer och underkastat 
dem en annan dissiplin, än deras förfä­
der haft, och sedan man, oaktadt deras



ytmärkta tjenster, fortfar att handtera dem 
snarare såsom fästningsfångar än soldater.

Ryssland hade beständigt under Ca- 
tabina II 4o å 5o,ooo Kossaker i sina 
arméer *). Jaiks- och Wolga-stammar- 
ne, liksom Sibiriens, hafva vanligen stän­
diga stationer längs efter Kaukasus ocfi 
Oremhurg &c. Donske Kossakerne äro 
de mest krigiske, och bland deras stam­
mar är Tschuguiev den mest namnkun­
niga. Den utgjorde några linie-regemen- 
ler, märkvärdiga genom deras tapperhet 
pch esprit de corps. Potemkis hedra­
de dem mycket, och hade af dem upp­
rättat ett präktigt Garde åt sig sjelf. Of- 
licerarne i denr.a tropp voro väl valde 
Och ofta präktigt bevarade**). Jelqvai-

*-J Enligt stadfäst ofverenslqmmelse och Kej­
serlig" försäkran skulle Danska krigsmakten 
alltid utgöra endast 15000 man, som stän­
digt hällos färdige till uppbrott efter order, 
cc/i som ej ter kvart, fälttåg skulle återgå till 
sina hem sa nu med andra utbytas om så for­
drades.

♦#) Emellan Kossakerna och dre öjriga Reguliera 
Regernenterna gifves en så stor olikhet, att 
man svårligen vid deras jemföre.lse i ett lä­
ger kan begripa att de skola tjena hvaran­
dra —r Det gifves likväl en ännu större åt­
skillnad mellan Officerare inom samma Re­
gemente. öfver hela armén. Så mycket kun­
skaper, ädelmod, belefvenhet och häftighet 
man finner hos en viss klass Ryska. Officerare, 
så mycket blir man förvånad öfver motsatsen 
hos den andra, hrilken endast utmärker sig 
från soldaten genom det fälttecken som fill- 
kiinnagifyer hans grad.
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sky och någre af deras Chefer hade fått 
uppfostran, oeh talade Fransyska och Ty­
ska. Tre af deras Generaler utmärkte 
sig i synnerhet i sista kriget mot Turkar- 
ne, Platov, Or lo v och Jesaiev. 
Den förste, en ganska vacker karl, hade 
visat sig tillgifven Potemkin, och der- 
efter Valehian Zubov, hvilken han åt­
följde på den förstörande expeditionen 
mot Persien. Vid sin återkomst blef han. 
kasserad och degraderad af Iiejsar Paul. 
Denisov, en annan af deras Chefer, 
har förvärfvat mycken ryktbarhet och an­
seende i Ryssland uti 1788 års krig emot 
Sverige, och vid Polens eröfring. Såsom 
han var mycket gråhårig, kallades han af 
soldaterna Siljverhufvudet* och de vi­
sade honom mycket förtroende. Hans 
brorson, som bär samma namn, kommen­
derade de Kossaker som skickades till 
Tyskland och Italien, och gjorde sig rykt­
bar vid Nerpes socken genom plundring.

Kossakernas usla aflöning och deras 
förbindelse att kläda och väpna sig sjelf- 
va, är orsaken till dessa trasor hvaraf de 
fleste äro betäckte, då de ej hafva till­
fälle att plundra, hvarigenom de få utse­
ende af tiggare och ståtröfvare; äfven till 
deras usla vapen och hästar, samt till de 
mord, tjyfnader, eldsvådor och plundrin­
gar, som öfverallt utmärka deras genom­
tåg, och hvilka säkert skulle vara mindre 
allmänna, om de af regeringen försågos 
med de nödvändigaste behof,
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De äro beväpnade med en i5—iSi 
fot lång pik, hvilken de hålla lodrätt, 
stödd på högra stegbygeln, och nedfälla 
vid angreppet. Kossaken betjenar sig 
ganska skickligt af denna pik, för att ka­
sta sig på hästen; med venstra handen 
fattar han manen, och så snart han får 
foten i stegbygeln, är han med pikens 
tillhjelp i ett ögonblick i sadeln, utan att 
med högra handen stödja på länden. Kos- 
sakerne bruka inga sporrar, utan i stäl­
let en stor piska hängande på venstra 
banden. Utom piken, hafva de vanligen 
en dålig sabel, hvilken de hvarken älska 
eller synnerligen förstå att begagna, en 
eller två usla pistoler, och en karbin som 
de sällan bruka.

Deras hästar äro små och magra, Q- 
förmögna till häftiga angrepp , men lik­
väl outtröttliga. Uppfödda i ödemarker­
na, äro de härdade för årstidernas skif­
ten, vana vid hunger och törst, med ett 
ord, temligen liknande deras herrar. En 
Kossak vågar sällan angripa en Turk el­
ler Tatar, hvars vighet och styrka vanli­
gen öfverträffar hans. Hans häst är dess­
utom hvarken nog vig, hastig eller säker; 
men i längden skall Kossakens envisa i- 
härdighet uttrötta den skickligaste rytta­
re och den bästa häst, i synnerhet om 
det är på en stor slätt och efter ett ne­
derlag. Likväl äro ej alla Kossaker illa 
beridne och beväpnade. Många nyttja 
de vapen och hästar de kunnat förvärU



va såsom byte; men i allmänhet lemna de 
dem hellre tillbaka, ocjh gifva företräde 
åt sina egna tåliga kampar och lätta pi­
kar. Deras officerare äro likväl alla väl 
utrustade, och många ibland dem hafva 
lika goda och präktiga vapen som Tur­
kar och Polackar vanligen bruka.

Då man undantager den förut näm- 
da Brigaden Tschuguiev, strida Kossa- 
kerne nästan aldrig i linie. Man sprider 
dem i plutoner, i téten, på flankerna, 
eller i queuen af armén, stundom på tem- 
ligt långt afstånd. De nyttjas till förpo­
ster, vedetter och patruller. Deras vak­
samhet är otrolig. De smyga sig fram 
och undersöka öfyerallt, med ett mod och 
en skicklighet, hvilken man bör hafva 
sett för att k-unna begripa. Deras talri­
ka svärmar utgöra, att man så må säga, 
en atmosfer omkring iägren och arméer­
na, hvilka af dem skyddas för all öfver- 
rumpling och allt oförsedt angrepp. In­
genting undslipper deras genomträngan­
de och ölvade blick; de gissa, liksom af 
instinkt, hvilka ställen äro tjenliga för bak­
håll; de sluta af gräsets upptrampning 
till antalet af folk och hästar som deröf- 
ver framtågat; efter spårens mer eller 
mindre friskhet kunna de uträkna tiden 
då genomtåget skett. En stöfvare följer 
ej bättre spåret af villbråder. Kossaken 
förvillar sig aldrig i de vildaste marker; 
om natten ledes hans ensliga vandring af 
stjernorna. Då himlen är klar, stiger han



af hästen vid dan första Kurgan *) som 
händelsevis träffas; genom en lång vana 
af en i mörkret öfvad syn, eller ock med 
tillbjelp af blotta känseln, urskiljer han 
de vexter som trifvas på sluttningarne mot 
söder eller norr. Han fortfar med den­
na undersökning sa ofta han far tillfälle, 
och på detta sätt följer eller återfinner 
han den väg han bör taga för att upp­
hinna lagret, sitt hemvist, eller hvilken 
annan ort dit han ämnar begifva sig. Om 
dagen är solen hans säkraste ledare; vin­
den, hvars periodiska lopp han känner, 
tjenar honom äfven till kompass. Gita 
rådfrågar han också fåglarna : deras an-

*j Kurgan kalla. Ryssarna de små kägelformiga 
kullar inan på vissa, afstånd finner i B ess- 
ar alnens , Dnisters, Bogs, Astrakans m. fl. 
Sibiriska öchnar. De gr äfning ar man der 
tid efter annan giort, vittna att da åro grift- 
ställen. Man finner der vanligen urnor af 
grof lera, rostade vapen, ben af hundar och, 
hästar, ofta äfven spännen, agraffer, kedjor 
eller andra prydnader af guld och silfver. 
Man har der funnit medaljer med oläsliga 
inskriptioner , och andra med språk, okända 
för våra nyare lärde. På en af dessa kullar 
stod Suvoro v under Ismaels förfärliga storm­
löpning, på ett kort kanonhall fran f ästnin­
gen. ° Med ögat fcistadt på den i blod och 
lågor fördränkta staden, uppmärksam på se- 
gervinnarnes ursinniga rop, på de öfvervun- 
nas klagan, på blodbadets gny, utropade han 
mellanåt med den vildaste extas och en slräf 
röst: Kolil Kolil (Slå ikjell Sid ihjel!) Den­
ne hisklige och rnenskligheten vanhedrande 
gubbe har tyckts njuta det IjuJvaste skadespel:



tal, deras slägte, deras flygt, deras läte 
underrättar honom om grannskapet af en 
källa, en bäck, en boning, en hjord, el­
ler en armé. Dessa moln af Kossaker, 
som sväfva omkring Ryska arméerna, till 
säkerhet för deras marcher eller läger­
platser, äro derigenom mera fruktans­
värda lör fienden. Deras oroliga vaksam­
het, deras förmätna nyfikenhet, deras o- 
förtänkta angrepp, hålla honom alltid, om 
ej i fruktan, likvä*l besvära honom och 
utspana alla hans rörelser. I en allmän 
träffning hålla Kossakerne sig alltid afsi- 
des såsom åskådare, och alvakta utgån­
gen, för att gripa till flykten eller förföl­
ja de öfvervunna, bland hvilka deras lån­
ga pikar då göra stort nederlag.

Dessa verkliga fördelar, som Ryska 
arméerna vinna af dessa lätta troppar, ä- 
ro motvägda af flera olägenhetar. Kos­
saken är af naturen plundrare och för- 
storare, och om han än icke hade det­
ta lynne, skulle han likväl vara nödsa­
kad att plundra för att lefva, ty man ger 
honom ingenting. Dessa sköljande hor­
der, vana vid att bortskämma och för­
störa hvad de ej kunna bortföra eller för­
tära , qvarlemna vanligen åt den efter­
följande armén endast aska och grus­
högar. De beröfva henne således jemte 
födan, äfven alla medel att fullfölja den 
framgång de sjelfve beredt henne. Man 
har deraf sett träffande exempel i sjuåri­
ga kriget, der Ryska arméerna, efter be-
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tydliga segrar, nödgades draga sig tillba­
ka och öfvergifva sina fördelar. De sed- 
nare krigen mot Turkarne, Sverige och • 
Polen, jernte expeditionen mot Persien, t 
hafva företett samma exempel. Ryska Ge- j 
neraierne, som ofta gifvit prof af militä- c
riska talanger, äro likväl okunnige i den t 
stora konsten att proviantera; de låta si- j 
na troppar lefva för dagen; de tåla och 
älven ofta uppmuntra Kossakernas röfve- c
rier, emedan det är ett gammalt bruk, j
emedan de ordentliga tropparne och de- t
ras Officerare också äro vane vid plun- j
dring, och ändtiigen emedan Ryssarne i j
alla tider ej hafva fört annat än härj- £
ningskrig, äfven i de länder de velat bi- r
behålla *). ]

Kossakernas raseri är så blindt, att 
de ofta uthungra sig sjelfva midt i öfver- 
flödet. Så snart en tropp af dem inryc­
ker i en by, blifva alla dörrar uppbrut­
na, och de invånare mördade, som vilja 
hindra plundringen. De uttömma husen, 
källrarne, vindarne, allt, med en otrolig 
hastighet. Allt byte af värde kastas i en 
hög, antingen på gården eller i trägår­
den. De dela sedan emellan sig med 
temlig noggranhet och rättvisa. Office- 
rarne få naturligtvis det bästa. Hvad som 
synes dem onyttigt, eller hvars bruk de 
ej känna, hvad de ej kunna föra med 
sig, med ett ord, allt hvad som ej an­
står dem för ögonblicket, blir genast för- 

*) Se Polen, Krim —• m. fl.
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derfvadt eller förstördt. De göra sig ett 
nöje af att sönderslå möbler, att sprida 
i luften fjädern ur bolstrarne, att utströ 
mjöl och spannmål i smutsen, och låta 
hästarne nedtrampa det hö och den halm 
som ej hinner lörtäras. De sluta ofta 
med att sätta eld på de hus der de fun­
nit något motstånd. De begifva sig ändt- 
ligen bort, åtföljde af de olycklige plun­
drades suckar och förbannelser, och sko­
la säkert förnya samma ohyggliga upp­
träden vid den första boning som ligger 
i deras väg. Men dessa samma Kossa­
ker, som i dag uppbränt ert hus, skola 
i morgon gifva er understöd, om de fin­
na er i behof, och dela med er det lil­
la de äga. Kyssen är mycket mindre öp­
pen för dessa medlidande känslor *).

Någon tid derefter återkomma dessa 
plundrande Kossaker till de ställen de 
förstört, och anse sig lycklige att kunna 
hopsamla de half-förskärnda qvarlefvorna 
af säd och foder, som de kringstrött. 
Den grymmaste hunger och brist har of­
ta straffat, men aldrig förbättrat dem.

*) Man har hört omtalas, cifveii i Tidnin­
garna, Major Klejsts ömmande dödssiitt, 
och huru Ryska arméns Kossaker rördes af 
hans elände och Sökte att rädda honom. — 

Dessa samma Kossaker hade nyss förut satt 
eld på kyrkan i den lilla, staden liagnitz, 
och der uppbränt den Lutherska presten med 
en stor del af itibyggarne, som dit flyktat 
med honom.



De förlora minnet deraf, sä snart de bfr- 
finna sig i öfverflöd.

Följande händelser skola närmare ka­
rakterisera Kossakerna enskilt och Ryska 
tropparne i allmänhet. Tvenne krig haf- 
va varit dem nog att förbyta i ödemar­
ker och alldeles utrota folkmassan i Bess- 
arabien och Budziak, vidsträckta land­
skap, belägna emellan Dnister, Prut, 
Donau och Svarta hafvet, fordom bebod­
da af talrika halfnomadiska Tatarstam­
mar och åkerbrukande Moldaver. Botna, 
Buik och andra små strömmar, som slin­
gra sig genom Bessarabiens vidsträckta 
slättmarker, för att utlöpa i Dnistern, 
och denna flod sjelf, voro fordom be­
klädda med småstäder, såsom Kischnov, 
Kauschan, Tatar-Punar, der Bielgorods 
Chaner residerade, och af ett stort an­
tal temligen folkrika byar. År 1768 skat­
tade man folkmängden i detta land till 
200,000 manspersoner: 1791 voro knappt 
10,000 qvar; och från Bender ända till 
Ismael, på en sträcka af 60 mil, träffade 
man ej en enda hydda; knappt såg man 
spår efter dem som fordom varit der.

Efter slaget vid Kauschan i Sept. år 
1789, framryckte en del af armén mot 
Polanka och Akirrnan; den öfriga delen 
blockerade Bender, dit alla invånare af 
den lilla staden Kauschan flyktat, som 
kunnat undslippa Kossakernas pikar. Un­
der denna blockad, som räckte i fem vec­
kor, blefvo Kauschan och alla byar der-



omkring fulikomiigt förstörde och brän­
de af Kossakerna och JeKatarinosiavs Gra- 
nadörer. Några månader förut hade Ge­
nera! Kamensky sjeif antändt den lilla 
staden Paugura och alla de byar som lå­
go vid Botna. Vintern inföll detta år lörr 
än vanligt; ett häftigt snöfall inträffade, 
åtföljd t af orkaner, så mycket mera fruk­
tansvärda, som dessa omätliga slätter aro 
öppna för alla vindar och utan allt skygd. 
Man var nödsakad att tänka på vinter- 
qvarter. General Pist or, arméns Gene­
ral- qvartermästare, fick sig uppdragit att 
förlägga dem. Denne gamle Professor 
från Giesens Universitet, sysselsatte sig 
beständigt med stjernkunskapen, och kän­
de bättre kartan öfver himmelen, än öfver 
det land der kriget fördes. Bender och 
Akirman, på Dnisterns högra strand, ha­
de ändtligen kapitulerat, och dessa beg- 
ge fästningar försäkrade Bessarabien än­
da till flodens ursprung. Nästföijande 
fälttåg skulle öppnas med belägringarne 
af Kilia och Ismael, de enda fästningar 
som Turkarne ännu innehade emellan 
Prutströmmen och Svarta hafvet. Efter 
reglor hade väl armén bort inqvarteras 
så nära som möjligt till dessa fästningar, 
och detta var den enda omständighet på 
hvilken General Pistor tycktes hafva 
tänkt. Vid medlet af Nov. sattes alla' 
troppar i marc.be, för att gå i vinterqvar- 
ter, genom omätliga ödemarker, hland 
snödrifvor och yrsnö. Soldaterne ledo
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med tålamod både hunger, köld och trott- j]a( 
heten af dessa utmattande marcher, i hopp pa, 
att göra sig skadeslösa genom en lång hvi-
* o . -I cla. Nagra regementer, som varit under- jcp| 
rättade om, elier varit vittnen till de by- 
ars förstöring dit man skickade dem, vo- 
ro de enda som knotade. Huru stor blef af 
ej arméns förtviflan, då i stället för de 
boningar man anvisat deoi till qvarter, fro 
de endast funno murar och ruiner! San- 
ningen var den, att Pistor hade blott t]el
rådfrågat Bauers karta, upprättad undef VOI
förflutna kriget, ocb inbillat sig att efter prc
namnen ännu stodo på kartan, skulle äf- stä
ven orterna vara till finnandes. Med myc- jnr
ken godhet kunde man kanske förlåta 
honom detta misstag; men man kan al- tvu 
drig förlåta honörn, att på samma sätt haf- åte 
Va utmärkt byar såsom existerande f hvil- af i 
kas nyliga förstöring blifvit verkställd uri- son 
der hans egna ögom ne

Denna brottsliga försummelse hade gac
de mest bedröfliga följder. Hela kom- vor
panier och bataljoner sågo sig nödsakade Prn
att vika af vägen , för att sjelfve uppsö- tet
ka tillflykter mot köldens stränghet. All nya
dissiplin upphörde; soldaterna skingrades i trai
många bemäktigade sig med våld eller beg
hoppackade sig i de boningar, som blif- Då
vit anvisade åt deras mera lyckliga kam- gen
rater. Man såg kojor, knappt tillräckli- me
ga för io till i5 man, inrymma ända till vin
300, alla i brist af lifsmedel. Brigader^ der

bataljoner, l
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bataljoner, kompanier, allt blef förblan- 
dadf. Häraf uppkommo nya röfverier, 
nya eldsvådor, dem befälhnfvarne bvar- 
ken hade vilja eller förmåga att hindra. 
Dessa förfärliga oordningar fortforo i i/j. 
dagar, och medförde en betydlig förlust 
af folk. och hästar, ammunition och krigs- 
förråd; man måste göra ny utdelning. De 
troppar som voro förlagde omkring Ben- 
der och Akirman , borde lemna rum för 
dem som irrade bland öcknens snödrif- 
vor; men dessa begge städer, redan full­
proppade, och hvilkas vidsträckta för­
städer äfven biifvit förstörda, kunde ej 
inrymma sa mycket folk. En stor del af 
denna lidande och förfallna armé blef då 
tvungen att gå tillbaka öfver Prut och 
återvända till Moldau, till undvikande 
af en fullkomlig undergång. De kolonner 
som togo vägen åt Jassi, funno åtminsto­
ne något banade vägar; de öfrige nöd­
gades bana dem sjelfve genom snödrif- 
vor och de obebodda trakter som skilja 
Prut från Dnister. Det var först vid slu­
tet af Dec. som de ankommo till deras 
nya qvarter, efter svåra marcher och kon- 
tramarcher. Det är omöjligt att göra sig 
begrepp om den nöd de måste uthärda. 
Då man ej förutsett någon af dessa olä­
genheter, funno de i vägen hvarken lifs- 
znedel, furage, ved, eller skygd mot den 
vinterliga stormen. Vägarne från Ben- 
der till Kischnov, Hush, Zezora och Jas- 

Und. om Ryssl. II Del. %
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si, voro beströdda med öfvergifna eller 
döda hästar. Deras antal gick öfveraooo, en p
och detta i ett land, som endast är ]jga
en vidsträckt äng. Det är sant, att på der
vägen från Kischnov till Jassi hade man 
haft den försigtigheten att på vissa af- meri
stånd uppstapla ofantliga höstackar för än a
Kavalleriets räkning; men Kossakernegin- ]10m
go förut, och allt försvann. Arméns tross- verk
hästar, som gingo till Jassi, hade likale- icke
des angripit dessa förråd, och Kavalle- är ö
riet fann intet. han

Hvad förlusten af folk beträffar, har eller
den aldrig varit rätt känd, men den må- mer
ste hafva varit förfärlig. Denna segran* vape
de armé, hviiken nyss bemäktigat sig tven- kor,
ne af fiendens vigtigaste fästningar, utan trak
att hafva lidit någon förlust, ingick nu så- sa s
ledas mera förstörd och i större oord- }yck
ning i Moidau, än om den varit bragt hast
på flykten och förföljd af en segrande fi- na
ende. På detta sätt fingo Ryssarne med gräs
hunger, köld och allt slags elände beta- kan
la deras oförutseende och förstörande ur- gar,
sinnighet. ter.

Den tappre Prinsen af Anhalt Bern- i Pc 
burg underrättade Potemkin om alla den
dessa motgångar; men det onda var gjordt, ring 
och General Pistor undslapp med nå- liga; 
gra bitande skämtord , som Först Potem- drat
kin yttrade öiver hans person dch hans stän
ifver för stjernkunskapen *). aldr

*) Fet var der Furst: Potemkin bejallte att 
General Kitiun&itx ej skalle bekomma ars-
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Iler Det är en sanning, att Kossakerne,
oo, en gång Förflyttade långt ifrån deras van­

är liga Steps, blifva för arinéa mera till hin- 
på der än nytta.

iaa Kossaken är, såsom redan är sagdt,
af- mera tjenlig att oroa och förfölja fienden,
för än att strida mot honom. Tag bort ifrån
'in- honom hoppet om plundring, och hans
jss- verksamhet skaii strax försvinna. Han är
de- icke oftare djerf eller vågsarn, än då han
lie- är öfvertygad att vara den starkaste, då

han känner landet, är viss om återtåget, 
har eller går till ett säkert rof. Han litar
nå- mera på sin outtröttliga häst, än på sina
an- vapen. Det är ej på afskurna landsträc-
en- kor, ännu mindre i trånga pass och bergs­
tan trakter, han är i stånd att begagna des­
så- sa små finter, hvilka på slätterna kunna
rd- lyckas mot tröga fiender. Hans oskodda
agt häst, van vid deras egna slättmarkers jem-
s fi- na och mjuka botten och vid det höga
led gräs han äfven undersprånget kan beta,
;ta- kan ej motstå våra hårda och steniga vä-
ur- gar, eller buskiga och bergaktiga trak­

ter. Om Kossakerne gjort stora tjenster 
irn- i Polen och mot Turkarna, är orsaken
alla den att kriget fördes i ett slätt land,
rdt, ringa bebodt, och betäckt med det här-
nå- ligaste bete; födan för deras hästar for-
8M- drade ingen omsorg, och tillät dem att
ans ständigt vara i rörelse. Genom vanan att

aldrig blifva brukade mot andra fiender
att nat vinterkvarter, än det land lian sjelf lä-

an- tit häria och d* byar hani troppar uppbränt,



än dem ?om någorlunda hade samma se- 
d . r, språk och iefnadssätt, i land der al­
la oordentligheter voro tiilåtna, och hvil- 
kas invånare fruktade dem genom forn- 
sägen och flydde vid deras annalkande, 
hade de vant sig vid en säkerhet och en 
djerfhet i angreppet, hvilken på alla an­
dra orter skulle kostat dem dyrt. Det är 
tvifvelaktigt om de någonsin låta underka­
sta sig någon rigtig dissiplin. Kossaker- 
ne skola länge nog förblifva Kossaker; 
det vill saga : att skillnaden emellan ett 
flendtligt eller ett ailieradt land skall af 
dem föga märkas, och att hvar gång de 
anse sig nog starke att ostraffadt plundra 
ett bus eller en by, skola de ej synner­
ligen fråga efter hvem som är ägaren.

Att försvara sig mot Kossaker i af- 
skurna land, är ej svårt. Man behöfver 
blott vara förstucken i skogar, bakom bu­
skar, i diken, eller endast bakom husen. 
Kossakerne hafva odugliga skjutgevär, hvil­
ka de ej heller förstå att begagna. De­
ras pikar, så fruktansvärda lör de flyen­
de på ett slätt fält, blifva i skogiga trak­
ter för dem ett onyttigt redskap. Deras 
hästar, långt ifrån att isådan mark vara 
dem till nytta, skola f.vertoin blottställa dem 
mera for skott. Om de sitta af, äro de 
alldeles förlorade; en Kossak till fots blir 
snart ett rof för den första fiende som 
angriper honom. Potemkin, som äl­
skade att göra alla slags försök med Kos­
sakerna, formerade år 178g af dem en



infanteri brigad , sammansatt af 5ooo man, 
hvilka förlorat deras hästar vid Okzakovs 
belägring. Detta nva slags fotfolk bibe­
höll sina pikar, jemte en musköt hän­
gande i bantler. Man gnt befälet öiver 
dem åt Sokolinsky, en ganska tapper 
Officer, och Stjvorov formerade en ko­
lonn af dem vid fsmaels stormning. Äg- 
gade af deras befälhafvare och de öfriga 
troppars exempel, försökte de stormlöp­
ningen med temlig frimodighet; men se­
dan Turkarne sansat sig från första be­
störtningen, och igenkänt dem lör Kos­
saker, grepo de dem allvarligt an med 
sabel i hand, och gjorde ett förfärligt ne­
derlag på dem. Huru skulle väl dessa 
Kossaker kunnat motstå Turkarnes häfti­
ga anfall, hvilkas skarpa sablar spillrade 
deras pikar och lemnade dem blott en 
stump i handen? 6000 Donska Kossaker, 
hvilka Suvoeov äfven låtit sitta af, blef- 
vo på lika sätt förde til! storms, och ha­
de ej bättre framgång. Denna blodiga 
dag kostade Donska och Ukränska Kos­
sakerna 5ooo man, jemte deras tappra 
befälhafvare Först S ok. olinsk.y, och de­
ras bästa Officerare. Da utöste länge för­
bannelser öfver de Generaler , som tvin­
gat dem att slåss på ett sätt så litet öf- 
verensstämmande med deras piägseder.

Kossaktropparne äro i öfrigt mer att 
anse som ett brödraband, än som en dis- 
siplinerad krigsmakt; Ryska Regenterue 
hafya dock, sedan Polens förmenta öf-



58

verherrsksp öfver Kossakerna fulleligen sak 
afträddes till Ryssland år 1686, ansett den- nin 
na krigiska Nation som Ryska Rikets nai 
6kyddsförvandter. Man finner likaså li- ocl 
tet ibland dem den stränga, eller rätta­
re sagdt den gränslösa och förnedrande * 
subordination *), hvilken så mycket ut­
märker den Ryska soldaten inom alla 
kla sser, som man sällan bland dem blir 
varse den mängd afnidingar, hvilka flock­
tals utgöra andra Ryska regementer **).
Ordet Kossak betyder en lätt beväpnad 
krigare, och troligen är deras namn ur­
sprungligt från Tatariskan.

Det torde icke vara ur sin ordning, 
att sluta denna liila afhandiing öfver Kos-

*) Af en inbillad höghet och ett. antagit öfver- 
niod, har man ofta i Ryssland sett Ryska 
Generaler, Ryska i ordets rättaste bemärkelse, 
endast tillåta StabsQfficerarc stå i ett rum, 
och Rege.mentsOjjicerare i ett annat — Desse 
Generaler haj va ändå icke varit Javorit er — 
slnnit mera — jag har i sjelfva Petersburg 
hänt Generaler, sem skickat sina Adjutan- 
ler till en skräddare efter nya byxor, och 
lort ined gamla till flächmakare. NB. Ry­
ska Generaler och Ryska Adjutanter.

Jag har i förra delen nämt> hvilken klass 
mejmiskor vanligen utgör Ryska soldaten — 
men jag har icke erinrat, att då någon ge­
nom begångna brott gjort sig ovärdig att 
lej va inom Samhället, angifves han i städer 
af Gororlnitsch {Borgmästaren), och på lan­
det af Kapten Isprawnik (Kronfogden) till 
soldat.



sakerna med en kort, men sann, beskrif- 
ning om Pugatschev, hvilken, oberäk­
nade Jermak Timofejev *) (mellan i5 
och 16 seklet) och Stenka Radzin **), är

*\ Timofejev Jermak var en afventyrare, 
som jemte några Donska Kossaker idkade 
strof vérier, och, sedan han ined sitt anhang 
flyktat undan en Rysk tropp af omkring 6000 
man, eröfrade Sibirien (157$), hvilket han 
skänkte till Tzar Ivan W as j i. j e vits ch II, 
att fur sina begångna brott erhålla tillgift, 
som honom lifven beviljades.

**) Då Ryska befalhafvaren Doi.gorucki lå­
tit hänga en Donsh Kossak officer, och deri- 
genom‘ kränkte Kossakernas frihet för myc­
ket, enligt deras tanka, uppretade den be­
straffades broder en mängd Kossaker till att, 
om ock med förlust af lifvet, hämnas deras 
me.dbrod.ers död och den skyrnf som blifvit 
tillfogad deras Nation. Af begär till plun­
dring, ströfverier och tygellöshet, lyckades 
det Stenka {Stefan) Radzin, de upproriskes 
anförare, att öka sitt anhang till 200,000 
man. R a d z i n var til/tagse/i och tapper, men 
oklok. Oaktadt det lyckats honom att be- 
mäktiga sig stora landsträckor, och att ge­
nom flera ryktens utspridande tillvinna sig 
en mängd Ryssar, hvilka voro i synnerhet 
missnöjde med Patriarken Nikos inspärran­
de i kloster, lät Radzin öf ver tala sig alt 
resa till Mosko, emedan man föregaf att 
Tzaren ville tillgifva honom allt, och önska­
de endast se Radzin hos sig. Oaktadt Jle- 
res varning insåg Radzin icke förräderiet 
förr, än han "mötte den af Tzaren honom 
motskicka.de vagn, hvarpå en galge.var flf 
stad. Radzin blef enligt, dom den 6 Juni 
1671 i Mosko styckad i fyra delar. Efter hans
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den ende namnkunnige Kossak-rebell och 
dessutom den Kossak, som efter Mazep- 
pa gjort sig ryktbar. Det torde vara så 
mycket mera nödvändigt, som ett betyd­
ligt antal origtiga och voluminösa skrif­
ter *) om Pugatschev utkommit, och 
dessa äfven blifvit flyttade från boklådor 
till deras gömställen.

Ichelman **) Pugatschev, son 
af en Kössak och född i Simoveisk, en 
liten by vid Dons stränder, tjente i bör­
jan af sin ungdom först som simpel ryt­
tare vid den armé Kejsarinnan Elisabet 
skickade år 1766 emot Konungen i Preus­
sen. Ar 1769 bevistade han fälttåget mot 
Turkarna och stridde under General Pa- 
nins befäl vid belägringen af Bender. 
Efter stadens öfvergång bagarte han af- 
sked, men fick icke. Han rymde til! 
Polen och sökte gästfrihet hos Eremiter

afli[vande skingrade de sammansvurne sig 
snart, oaktadt en ny våghals framträdde och 
Jorsokte att spela Radzins roll. Astrakan, 
■Radzins hufvudsäte, och hvarest han viile 
residera rom Konung af Astrakanska Riket r 
ttlef uttagit, af Ryska troppar, och n,soo man. 
af hans anhängare sägas blif vit hängde längs 
Astrakans landsväg.

*J Man har äfven sett en af dessa, af en skick- 
hg hand, Sfversatt på svenska, under namn 
af Jemelian Pugatchelfs Lefverne.

**) Sd kallades Pugatschev i det Manifest 
jå. tåri na II Uti utj är da ofver honom > dczt» 
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af Grekiska Kyrkan, hvilka undangömde 
honom någon tid. Under samtal med dem 
om sina fälttåg och många äfventyr, be­
rättade han att en Rysk Officer i Gene­
ral Paniks armé hade, sedan han noga 
betraktat honom, sagt: ccQm Kejsar Pe­
ter III, min Herre, icke vore död , skul­
le jag (ro att du vore densamme,« Ere- 
aniteme tycktes ej göra mycket afseende 
på detta ; men någon tid dereiter yttrade 
sig en af deras kamrater, hvilken Pxjgat- 
schev ej förut sett: — Denne man är 
ju alldeles Sik Peter Ilf. — Munkarne, 
som buro ett hemligt agg till Catari- 
ka IL, gjorde då sin flit att förleda Kos­
saken, och lyckades lätt. Väl utrustad 
att tjena till verktyg lör deras bedrägeri , 
reste han tiil staden Dubranka , och up­
pehöll sig der några dagar. Derifrån be- 
gaf han sig till Lilla Ryssland, och bod­
de bland Roskolnikerna, som der finnas 
i Stort antal. Af fruktan att bli känd som 
rymmare, gick han till Kossakerna vid 
stranden af Jajk *), der han åt flera för­
trodde sitt beslut att formera sig ett an- 
hang, och öfvertalade dem att följa sig 
till Kaukasiska bergen, under försäkran 
att de der skulle finna mycken hjelp. 
Annu viste likväl ingen att han ämnade

*) C at a bin A II lät förbyta floden Jajks (for­
dom, Rirnn) namn till Ural, och Jajk- (i torn- 
liden de Riféiska) Berg ens till Ural- bergen , 
fur att lättare fcL dessa Kossakers uppror för­
glömde.
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utgifva sig för Peter III; men som han 
förledde folket til) uppror, biet han ar­
resterad i Malokovsk och sänd till Kasan 
för att der dömmas. Guvernören försum­
made att företaga hans process, och Pu- 
Gatschev, som ofta i sitt fängelse be­
söktes af Poper, hvilka troligen kände 
hans hemlighet, fick af dem penningar, 
hvarmed han bestack sina väktare och 
kom på flykten. Han förenade sig genast 
med några af sina kamrater och begaf 
sig ned åt Wolga, ända till utloppet vid 
Irtisch, for upptöre denna flod, och ka­
stade sig in åt Sibiriens öcknar. Der Ö- 
kades hans anhang med hvar dag, och 
då han trodde det nog mäktigt, förkla­
rade han högtidligt att han var Kejsar j
Peter III, genom underverk undsluppen <
eina mördare. <

Upproret hade redan utbrustit hos s
Jajkska Kossakerna — orsaken dertill var, s
att man hade af dem fordrat rekryter till 1
uppsättning af ett husar regemente, hvil- s
ka de lemnade utan att beklaga sig; men i

då man befailte dem att afskära sina f
skägg, nekade de sådant allmänt, såsom t
stridande mot deras urgamla bruk och a
tros-ceremonier. General Trauenberg F
(Lifländare), föraktade deras föreställnin­
gar och lät raka dem på torget. Invå- j
narne i Jajk, förbittrade öfver detta våld, 
hvilket de ansågo som ett vanbelgar.de, 
grepo till vapen och mördade Generalen, 
med flere af hans Officerare. Vid början



af påföljande året kom General Freyman 
ett återståila ordning i Jajk , och lät grymt 
straffa upprorsstiftavne; men denna sträng­
het retade sinnena ännu mera till hämd.

Pugatschev, söm ville draga för­
del af dessa oroligheter i Jajk, begaf 
sig hemligen dit, och förskaffade sig snart 
vänner. Munkarne hade ock redan ut- 
spridt, att en ny Kejsare snart skulle vi­
sa sig, och folket, uppretadt mot Gu­
vernören och soldaterna, hoppades att 
denna Kejsare skulle befria dem från för­
trycket.

Pugatschev, underrättad att Kos- 
sakerne vid Jajk ännu en gång upprest 
sig, och att en del af dem dragit sig un­
dan till de ödsliga orterna, begaf sig till 
dem, fann genast åtskilliga som samlat 
sig till fiske, och angaf sig för dem, så­
som Peter III. Han tilltalade dem så­
lunda : «Jag har räddat mig från Rob- 
scha, i det ögonblick man ville afhända 
mig lifvet; de trolöse som afsatt mig och 
frukta min återkomst, hafva utspridt ryk­
tet om min död; jag har varit tvungen 
att förkläda mig till Kossak, att bära va­
pen för mina förföljare, och att sedan döl­
ja mig bland de rättroende, för hvilka 
jag gjort, mig känd. Sedan jag blifvit un­
derrättad att de tappre Kossakerne i Jajk 
beslutit afskudda våldkraktningens ok, 
har jag kommit att kasta mig i'deras ar­
mar, och att i spetsen för dem söka hämd.»



Kossakerne voro ej svåre att förleda. 
Genom Munkarna förut beredde, att snart 
få se en Kejsare ibland sig, hvöken skul­
le beskydda deras religion, trodde de allt 
hvad Pugatschev sade. De erkände 
honom för Peter III, svuro att åt ers ät­
ta honom på thronen och att uppoffra 
allt till hans försvar. Pugatsche v , åt­
följd af dessa Kossaker, af sina första an­
hängare, och af många andra som sam­
lades under hans fanor, angrep de ny­
byggen Kejsarinnan upprättat på strän­
derna af Irgis. Han behöfÖe deras vapen 
och hästar, och borttog dem, men gjor­
de dem ej något annat ondt; ty i början 
visade han en mildhet, som likväl snart 
öfvergick till den grufligaste grymhet. Med 
14,ooo beväpnade män visade han sig vid 
Jajks portar, och skickade till Guvernö­
ren order att uppgifva staden, underskrif- 
ne : Peter III. Guvernören vägrade det. 
Pugatschev gick till storms, men blef 
modigt afslagen. Då han såg det vara o- 
möjligt att med våld intaga fästningen, 
beslöt han att blockera den och tvinga 
den genom hungersnöd. Ålven detta var 
förgäfves. Fastän garnisonen var nödsaj 
kad att lefva af hästar, ja till och med 
af kokadt läder, kapitulerade den ej, utan 
återhöll invänarne, som ville öppna por­
tarna för Pugatschev. Derma garni­
sons nit och tålamod blef belönt; en stark 
Rysk corps kom att rädda den från det 
öde rebellerne utan tvifvel hade ämnat.



Pugatschev dröjde ej att göra sig 
skadeslös för denna motgång. Han an­
grep närmaste nyhyggen, och intog med 
sabeln i hand de tvenne första fästen som 
försvarade dem. Tatischeva gjorde mera 
motstånd; men som den var byggd af 
trä, blef den öfverlemnad åt lågorna, och 
garnisonen måste rädda sig mecf flykten.

Då Guvernören i Orenburg blef un­
derrättad orn rebellernas framsteg, skic­
kade han troppar emot dem, under Öf- 
verste Bulovs befäl; men denne Officer 
ägde hvarken mod eller försigtighet, utan 
blef af Ptjgatschevs troppar öfver- 
rumplad i de trånga bergpassen, och gaf 
sig fången utan motstånd samt blef obarm- 
hertigt nedsablad. De af hans soldater 
som ej vilie taga värfning hos rebellerna, 
blefvo krigsfångar. General Tscherni- 
schev, som med en annan fördelning 
skulle förena sig med Bui.ov, var lika 
oförsigtig, och undergick ett lika öde.

Sedan Pugatschevs armé blifvit 
mycket förstärkt, både genom tvungna 
värfningar och Kossakers sjelfvilliga til­
lopp, företog han sig att belägra Ören- 
burg. Guvernören hade redan försvagat 
sig genom åtskilliga detachemenrer mot 
rebellerna, och de soldater ban hade cjvar, 
voro ej i stånd att lör,svara fästningen. 
Orenburg hade säkert blifvit tagit, om 
ej garnisonen i Krasnogorsk skyndat att 
undsätta det. Sedan denna garnison tap­
pert banat sig väg midt igenom de be-



lägrande, kastade den sig in i fästnin­
gen , hvilken derigenom räddades.

Ryktet orn Pugatschevs eröfrin- 
gar förvärfvade honom nya försvarare. 
Hela horder begåfvo sig under hans be­
fäl. Baschkirerne, som lefva af jagt på 
Rysslands område, förklarade sig för re­
bellerna. Kirgiserne följde snart dessas 
exempel, och Budziakske Tatarerne, hvil- 
ka Kejsarinnan låtit föra till Wolgas strän­
der, efter Benders eröfring, kunde ej för­
låta denna Prinsessa deras förflyttning, 
utan gingo äfven öfvar till Pugatschev. 
Upproret spriddes till de öfriga kolonier 
i dessa landskap. De bönder som nyt­
tjades vid koppargrufvorna och gjutver- 
ken, öfvergåfvo arbetet för att gripa till 
vapen.

Pugatschev visade mycken drift 
vid Orenburgs belägring. Medan en del 
af hans troppar stodo i iöpgrafvarne, gin­
go andre att bortröfva kopparn som fans 
i grufvorna , och goto deraf kanoner och 
kulor, med hvilka han besköt staden. Han 
använde en del af vintern till denna be­
lägring, och under denna tid ölverlemna- 
de han sig åt den högsta liderlighet och 
grymhet.

Rebellerne hade vid den tiden en så 
talrik armé, att de regementer som skic­
kades från Kasan, voro flera gånger i fa­
ra att öfvermannas under fprsvaret af de 
bergpass som skilja denna stad ifrån O- 
renburg. Sedan en corps af 10,000 Kal-



nmker gjort uppror i grannskapet af 
Stavropol, förenade sig tlesse med Pu- 
gätschevs troppar; men hvad som i 
synnerhet gjorde hans armé fruktansvärd, 
var ett stort antal Polackar, som Cata- 
bina förvisat till Sibiriens öcknar. Stolt 
öfver så många fördelar, fortfor Pugat- 
schev att öfversvämma och härja Guver- 
nementet Orenburg. Den lilla staden U- 
fa var den enda som vågade motstå ho­
nom. Han anförtrodde dess belägring åt 
en af sina befälhafvare, och marcherade 
sjelf direkte till Katarinenburg, der han 
visste att nytnynfad koppar till ett belopp af 
en million Rubler var förvarad. En slump 
räddade denna stad. Just då Pugat- 
schev var den nära, fick han en falsk 
underrättelse, att en Rysk armé, starka­
re än hans, antågade från en annan si­
da. Han trodde det, saktade sin march, 
för att samla sin hela styrka, och gaf 
derigenom de regementer som voro sprid­
da på Sibiriska gränsen, tid att försvara 
Katarinenburg.

I början då Pugatschev grep till 
vapen, var han trogen de lärdomar han 
undfått al Eremiterna i Podolien och af 
Roskolnikernas prester ; han visade myc­
ken återhållsamhet och ftomhet, bar bi- 
skopsdragt, gal folket välsignelse, för­
säkrade att han för egen del hade ingen 
ärelystnad, och bedyrade att hans enda 
fifsigt vore att sätta sin son Sto;Försten 
på thron.en, och sedan sluta sina dagar
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bland de fromma eremiter, som gifvit ho- gifv£
nom en fristad då han undslnppit sina han
mördare. Detta uppförande förskaffade utan
honom anhängare, och andra medel gåf~ hen
vo honom segrar. På den iiden förena- tit s
de han mod med verksamhet, och för­
summade ej något tillfälle att vidt utspri- nyttj
da farhågan för sina vapen. Han nyttja- Han
de med skicklighet sin kännedom af lan- de <
det der han förde krig, och de fördelar och
som voro att vinna genom fiendens svag- neds
het eller oförsigtighet. Ifrån plundringen som
af en landsträcka flög han tiU en be- Helle
lagring, och knappt hade han iotagit en. le, t
stad, förrän han gick att bjuda ett fält- drop
slag; men denne man, som så hastigt ska
segrade öfver lyckans ovilja, förstod ej mott
att bära hennes ynnest. Framgången gjor- gare
de honom högmodig; han trodde att al- ta» i
la hinder skulle blifva lätta att besegra. te al
Hari upphörde att förställa sig, ötverlem- 
nade sig åt sin blodtörstiga böjelse, och land
åt sina djuriska lustar; lät sina anhänga- tiga
res entusiasm kallna, gaf sina motstånda- myc!
re tid till rustningar, och stannade dår- gift
aktigt midt i sin bana. méd

Upprorsandan hade sträckt sig ända att i
til! Mosko. Romanzov hade ej vågat att H
försvaga sig genom någon hjelpsändning sand
dit. Mosko försvarades endast af 600 forej
mans besättning. Pugatschev behöfde 
blott visa sig, för att göra sig till mästa- ta e
re deraf; men han försummade att be- °ch

gifva &



gifva sig dit. Genom detta fel förlorad© 
han ej allenast den första staden i Riket, 
utan ock en armé af 100,000 trälar, hvi 1- 
ken rantade honom der, och skulle bru­
tit sina bojor vid hans annalkande.

I sjelfva de provinser der han segrat, 
nyttjade ej Pugatschev sina fördelar. 
Han tillbrsgte större delen af vintern med 
de onyttiga belägringarne af Orenburg 
och Jajk. Det var vid Orenburg han lät 
nedsabla alla Officerare och Adelsmän 
som fördes till honom ; han skonade ej 
heller der.’s hustrur och barn. Han vil­
le, sade han, utgjuta ända till sista blods­
droppen af den högmodiga och tyranni­
ska Ryska Adeln. Till en besynnerlig 
motsats, gaf han åt dem af sina anhän­
gare, på hvilka han trodde sig kunna li­
ta, namnen af Rikets första slägter, jem- 
te alla dess särskiita ordenstecken.

Han stötte sig med en del af sina 
landsmän, genom trotsande af de andäk­
tiga fördomar, för hvilka han i början så 
mycket ifrat. Qaktadt han flera år varit 
gift med Sofia, dotter af en Kossak, och 
måd henne haft 3 barn , fruktade han ej 
att i Jajk äkta en allmän qvinna, och 
att fira bröllopet med utsväfningar, pas­
sande för den person med hvilken han 
förenade sig.

Kejsarinnan började allvarsamt fruk­
ta ett uppror som hotade hennes thron, 
och blef betänkt att hindra dess framsteg.

Und, om Ryssl. II Del. 4
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Hon hemkallade General Bibikov från jig] 
Turkiska gränsen, och befalite honom tå- na 
ga emot rebellerna. Hon utgaf dessutom 
flera Ukaser, hvilka , oaktadt hennes låt- me 
sade ksllsinnighet, bevisade att hon verk­
ligen fruktade Pugatschev. I den för- R 
sta ger hon tillkänna, att hon skickat tj|j
General Bibikov med ett tillräckligt an- a(.f
tal troppar att dämpa upproret: I den p-p
andra beiailer hon folket att hädanefter ra 
ej lyda andra lagar än dem, som af Kej- na{
sarinnans egen hand blifvit underskrifne: Q
I den tredje kallar hon alla i , mmare, i T
synnerhet af Donska och Jajkska Kossa- j^a
kerna, att återgå under sin rättmätiga ra 
Regentinnas fanor, och iofvar dem en all- gkr 
män amnesti ända till den i April följan­
de året: I den fjerde förklarar hon Pir- £^r
gatschev fågelfri, och utfäster en be- na(
löning af 100,000 rubler åt den, som lem- j.et
nade honom lefvande eller död.

Pugatschev på sin sida sparde ej un, 
heller manifester, och nyttjade alltid nam- 
net Peter III. Genom ett af dessa gjor- dej
de han alla bönder fria. Han lät äfven Life
slå rubler, med sin bröstbild och denna stig
inskrift: Peter III, alla Ryssars Kejsa- frä,
re; och på baksidan lästes: Redivivus här
et ultor.

Emedlertid hade General Bibikov ma:
redan inträffat i Kasan. Underrättad att va
rebellerne intagit Sakmara *), skickade gru

ma
*) Ett fäste vid TJjska Linien vid floden Sam ar a. Rgc



han en del af sin armé att återtaga den­
na ort. Belägringen räckte länge, men 
rebellerne öfverlemnade till slut staden 
med 8 kanoner och 200 krigsfångar.

Adeln i Kasan blef af General Bibi­
ko v inbuden att med honom förena sig 
till upprorets dämpande. Den var villig 
att försvara sin egen sak. Dess exempel 
följdes snart af Simbirsk, Penza och fle­
ra distrikt, och de regementer som ge­
nast upprättades, ökade betydligt Bibi- 
kovs styrka. Kejsarinnan skref till Bi­
bikov: «att hon med tacksamhet ansåg 
Kasanske Adelns nit, och ville sjelf va­
ra ledamot af detta samfund, samt in- 
skrifvas som borgare i staden Kasan.:»

ÖfversteLöjtnanten Gr in o v vann 
första fördelen vid Alexejev; efter ett hård- 
nackadt motstånd öfvergåfvo rebellerne fäl­
tet, och efterlemnade 3 metallkanoner. 
Få dagar derefter blef han öfverrumplad 
under marchen, — men segrade på nytt. 
Någre af Bibikovs Officerare vunno för­
delar i strid med särskilta Tatarcorpser. 
Likväl ökades rebellernas antal och dri­
stighet med hvarje dag; de skockades 
från alla delar af östra Ryssland, och 
härjade en landsträcka af mer än 600 mil.

General Bibikov, ispetsen för 35,000 
man, tvingade Pugatschev att upphäf- 
va Orenburgs belägring, der redan den 
grufligaste hungersnöd började uppkom­
ma. Rebellerne drogo sig undan till Ta- 
tischeva. Bibikov lät förfölja dem ge-
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nom en Prins Galitzin, med ett be­
tydligt antal troppar. Galitzin angrep 
Pugatschev tappert, men er höi! ej den­
na gång någon algjord fördel, Han såg 
att rebellernas vilda oförskräckthet var 
styrd al Officerare, hvilka ej vunnit alla 
sina kunskaper i Baschkirernas öcknar ei~ 
ler under Kalmukernas tält.

Då Pugatschev drog sig undan 
för Prins Galitzin, ändrade han hastigt 
sin man Ii e, och angrep Bibikov, hvil- 
ken endast behållit den svagaste delen 
af sin arn é. Striden var blodig; Ryska 
Generalen lörlorade der iilvet. Galit- 
zin, upptänd af begär att hämnas Bibi- 
ko v s död, angrep rebellerna på nytt 
bredevid Kargaul, tolfmil från Orenburg; 
nedsablade ett stort antal, och skingrade 
de öfriga. Denna dagen stridde PugaT- 
schev i 6 timmar; men då han såg sig 
på alla sidor öfvergifven, tog han flyk­
ten, och räddade sig med möda på U- 
rals bergspetsar. Hans anhängare upp­
sökte honom snart, och visade sig på 
nytt med en betydlig armé, intog åtskil­
liga orter öster om bergen, och Öfver- 
lemnade åt lågorna dem som gjorde min­
sta motstånd. Angripen af en Rysk corps, 
tvingades han att fly på nytt till de mest 
otillgängliga höjder. Han beslöt der att 
genom något lysande försök upprätta sia 
krigslycka, nedsteg hastigt från Urals berg- 
spetsar, och skyndade till Kasan, men 
lemnade under vägen öfverallt spår at sin
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grvmhet. Han uppbrände äfven Kasans 
förstäder. GeneralMajoren Paul Po- 
temkin, Guvernör i provinsen, skulle 
kunnat afhåila Pugatschev, eller åt­
minstone lörhindra Kasans upphrännan- 
de, men inneslöt sig hellre i fästningen, 
der han, af rebellerna belägrad, säkert 
blilvif tagen, orn ej Michelson *) kom­
mit till hans undsättning. Pugatschev 
vågade ej en gång alvakta Michelson; 
lian upphälde hastigt belägringen, och 
bpgsf sig på flykten. Michelson för­
följde och upphann honom, oroade ho­
nom i tre dagar, och slog honom till 
slut fullkomligt, efter en lång och blodig 
sfrid. Pugatschev upphörde ej art för­
svara sig, förrän han endast hade qvar 
omkring 3oo Kossaker. Med denna lilla 
tropp, hvars tapperhet och trohet under­
höll bedragarens hopp, gick han öfver 
Wolgaströrumen, och kastade sig in i 
ock narna.

Detta nya nederlag hade bort afskräc­
ka alla dem som ämnat förena sig med 
rebellerna. Likväl såg Pugatschev 
svärmar anlända omkring sig af Kossa­
ker, Katmnker, Baschkirer och bönder, 
hvilka, lifvacle af namnet frihet, och af

*) på ännu endast. Kapiten, men sedan, snart 
Ofe ers te, ock ejler Pugstschfvs tillfånga­
tagande, Getter al — dod Kommenderande Ge­
neral en C/tel emot Turkorna Jiir ett par år 
sedan, och lika ryktbar för sina talanger som 
för sitt ädelmod.
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begäret att undfly sina förtryckare, gre- Jäi
.po till vapen och öfvergåfvo sina arbe- nii
ten. Stolt öfver mängden af sina trop- sa|
par, hvilka tycktes öka sig lika snart som na
de förstördes af Ryska kanonerna, beslöt ]e
han att angripa Mosko. Hans anhängare de
fortforo att underblåsa upprorselden, och na
folket väntade honom som en befriare; — 
men det var för sent. Just då Pugat- fri
schev satte sig i marche, fick han un- fal
derrättelse att Ryssland slutat fred med be
Turkarne; han fruktade då att biifva öf- ne
versvämmad af FältMarskalken Roman- ge
zovs hela armé, och syftade åt en an- de
nan sida med sina vapen. Underrättad ög
att några Ryska regementer kamperade na
på stranden af Wolgafloden, nedsteg han öc
längs efter denna flod, öfverruniplade uj
Ryssarne och bragte dem i oordning. ur
Han intog med storm 2 eller 3 små fäst- dr
ningar. Saratov var ibland dessa. Kom- af
mendanten visste det öde som förestod ar
honom, och nyttjade det ögonblick då fle
segervinnaren öfverlemnade sig åt plun- sa
dring, för ntt med blotta 5o man rädda p;
sig. Staden Demitrevsk öfverlemnades åt ni
Pugatschev genom förräderi. Likväl Fl
var han nog grym, att der låta spetsa Gu- re
vernören. Under hans vistande i Demi- te
trevsk berättade man honom att Astro- gr
nomen Lovitz, Ledamot af Petersburg- m
ska Vettenskaps-Akademien, arbetade i ei
grannskapet. Han gaf genast befallning n
att hämta honom, och då denne fredlige d
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e- lärde kom inför honom, gaf han befall-
e- ning att upphöja honom i luften på Kos-
3- sakpikar, för att vara närmare stjernor-
m na. Men så mycken omensklighet skul-
3t le snart möta en gräns, och det var just
e dessa ytterligheter som gjorde Kejsarin-
h nan säker.
— Sedan denna Prinsessa blifvit befriad
r- från kriget med Turkarne, gaf hon be-
i- fällning att skicka nya troppar emot re-
id bellerna, och anförtrodde befälet åt Ge-
f- neral Panin, som gjort sig namnkunnig
j- genom Benders eröfring; han marchera-
l- de nu mot Pugatschev, som i detta
d ögonblick kringrände Czaritzin, och äm-
le nade utan tvifvel åt denna stad Saratovs
n öde: men han blef nödsakad att hastigt
le upphäfva belägringen. Panin skickade
g. undsättning till Öfverste Miciiels on, som
t- dermed afskar Pugatschev all tillförsel
i- af lifsmedel, uthungrade hans armé, och
d angrep honom i det ögonblick han med
å flera trossvagnar och en mängd qvinnor
i- som åtföljde honom, skulle genomgå berg-
a passen. Oaktadt deras ofördelaktiga ställ-
it ning, ville rebellerne icke gifva sig fångna.
il Flere af dem föllo på platsen; ännu fle-
i- re förgingos i bergsbranterna, der de sök-
[- te att rädda sig. Pugatschev öfver-
i- gaf ej slagfältet, förrän han förlorat alla

medel till försvar. Han simmade ännu 
i en gång öfver Wolgafloden, vandrade ge-
g nom den vidsträckta öcken , som skiljer
e denna flod från Ufem, och befann sig se-



dan nästan på samma ställe, der han bör­
jat höja upprorsbaneret. Flere af hans 
vänner hade åtföljt honom i hans flykt; 
men hungern, tröttheten och modlöshe­
ten förmådde ett stort antal att öfvergif- 
va honorn. Oaktadt detta, skulle han 
länge nog bekymrat Riket, om ej förrä­
deri kommit Ryska arméerna till hjelp.

Antizev, Pugatschevs närma­
ste förtrogne, och den mest ansedde be- 
falhafvaren bland Kossakerna, hade blif- 
vit fången, och man betjenfe sig af ho­
nom lör att atervinna hans landsmän. 
Man slösade på honom gåfvor och löf­
ten , och uppdrog honom att försäkra si­
na landsmän att det gamla bruket att gif- 
va dem någon särskilt betalning för gräns­
bevakningen, skulle åter blifva upprät- 
tadt._ Utgifterna för Turkiska kriget bå­
de gifyit anledning att indraga dessa ut­
betalningar, och detta var en af orsaker­
na till Kossakernas uppresning.

Medan Antizov uppgjorde denna 
förlikning, företogo sig ,3:ne andra Kos­
saker, likaledes bestuckne, att öfverlem» 
na Pugatschevs person. Alla tre ha- 
ce dittills bevisat honom trogen tjenst, 
och vunnit hans förtroende. Deras namn 
voro Twogobov, Tschoumakov och 
I muLEv. Eu dag då de befunno sia 
ensamme med Pugatschev, ville de 
nyttja list. — «Då vi på alla sidor äro 
omringade af fiender, sade Twogorov 
till honom, tycker jag att vi ej kunna gö-



ra bättre än att gifva oss, med villkor 
att få nåd.» — Föreställningen att gifva 
sig, var Pugatschev förhatlig; han sva­
rade ej ett ord, utan drog sin dolk och 
ville genast afstraffa den som vågade gif­
va honom ett fegt råd. De tre Kossa- 
kerne iakttogo alla hans rörelser, kasta­
de sig på honom , afväpnade honom, bun- 
do hans händer på ryggen och förde ho­
nom genast till GeneralMajoren Sama- 
rovs läger, nära invid. Samarov skic­
kade Pugatschev till Simbirsk. Gene­
ral Panin inneslöt honom i en jernbur, 
och fät föra honom till Mosko, tillika med 
några af hans förnämsta medbrottsliga.

Så snart Kejsarinnan blef underrät­
tad att Pugatschev var fängslad i Mo­
sko , utnämde hon en Kommission , hvil- 
ken i förening med Senaten skulle döm- 
ina upprorsstiftaren. Hon föreskref der- 
jemte, att man borde nöja sig med be­
kännelsen af hans brott, utan att genom 
torturens tvång söka upptäcka hans med­
brottsliga. Hon fruktade utan tvifvel ati­
den brottsliges bekännelser skulle tvinga 
henne att straffa för mycket, och deri- 
genom 6förta Riket i nya oredor.

Pugatschevs dom innehöll att hän­
der och fötter skulle afhuggas, uppvisas 
för folket, samt han sedan mista hufvu- 
det och steglas; men han undergick ej 
detta grymma straff. Någre påstå att hari 
undslapp det på hög befallning, andre att 
bödeln var mindre omensklig än dom-
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rarne. Vare huru det vill, är det likväl att
en sanning, att man genast afhögg ho- TA
nom hufvudet, och delade hans kropp i SOf 
fyra delar, som uppsattes på särskilta stäl- sto
len i staden. Fem al de förnämsta re- Pe
bellerna miste äfven hufvudet. Andre lar
fingo knut och skickades till Sibirien. hö.

Sådant var slutet af ett uppror, hvil- rat
ket länge satte Catarinas lif och thron ke
i fara, och kostade Riket förstöringen af ter
ett stort antal städer och af mer än 25o af
byar; dessutom afbrott i Orenburgska nii
grufarbetet och Sibiriska handeln, jemte till
flera tusen invånares blod. Pugatschev on
skulle säkert aldrig kunnat bibehålla Ry- sk
ska Kronan; men de missnöjde önskade 
att han skulle inkräkta den, utan att 
kanske sjelfve veta till hvilkens nytta.

Anledning och början till Pugat- 
schevs uppror var följande: Presidenten 
i KrigsCollegium Grefve Zacii, Tscher- 
nitsciiev hade genom orimliga upptåg, fal
dem han kallade förordningar, och tvert- de
emot Kossakernas rättigheter, ganska myc- de
ket plågat Dons och Jajks tjenstgörande fö
Kossaker. Desse sände deputerade till ni
Presidenten och reklamerade sina privi- tic
legier. Tschernitschev afspisade dem U1
med toma ord. Andre deputerade kom- 
mo: de afspisades med stockprygel. Desse 
misshandlade deputerade blefvo egenteli- 
gen Chefer för upproret. Sju af de mest 
behjertade bland dem uppgjorde en hem­
lig plan, efter hyilken de skulle föregifva



att Peter III. ännu lefde och att Ca- 
tarina borde nedlägga Regeringen. Hvad 
som lättade detta företag, var, att en 
stor del af menigheten verkligen trodde 
Peter ännu lefvande, emedan ingen sjä- 
lamessa var hållen efter honom: — en 
högst vigtig omständighet i Grekiska Lä­
ran. De sju rebellerne kastade lott hvil- 
ken som skulle agera Peter III. — Lot­
ten föll på Pugatsciiev, den dummaste 
af dem alla. Rätta stunden till uppres­
ningen var ännu icke inne då han kom 
till Munkarna, hvilka, ehuru okunnige 
om hans plan, af hat till Catarina på­
skyndade den.

Tillägg om Kossakerna.

Kossakerue, hvilka enligt flera för­
fattare i äldsta tider kallat sig Kozarer, 
delade sig egentligen i tre stammar *), 
de Donske, Jajkske och Ukränske. De 
förstnämde hafva alltid varit och äro än­
nu de stridbaraste; de Jajkske hafva all­
tid ansetts vara de mest vilda, och de 
Ukränska Kossakerne de mest hyfsade. 

Detta folkslag var redan kändt år

*) Så väl i Ryssland, sem i allmänna historien, 
har Kossalmamnet blifvit talrikt utdeladt; 
man kallade t. ex. Kossaker all den milis 
som nyttjades vid O st ro ger (ett slags fäst­
ningar) oeh i städer.



948 eft. Chr. föd. *) och bodde då i Ka- 
bardien vid foten af berget Kaukasus. ha
Om deras då varande hemseder och in- gai
rättningar har man likväl inga elterrät- Iv
telser. Endast deras hjältebragder gjorde lör
dem kända hos deras grannar. Att Kos- hu
sakerne ständigt varit krigare, är det en- 51
da man vet med visshet; men på hvilken P(1
tid de formerat sig till Nation känner de
man icke med säkerhet. Ständigt beväp­
nade och färdige till nya ströflåg, be- ra! 
kyinrade de sig icke att öfverföra til! si- fö'
na efterkommande några berättelser om gi'
bjeltebragder. De förde ett enkelt lef- oc
nadsätt, lefde af det byte de gjorde hos P1'
fienden,befattade sig endast med sin frihet, 
och ville aldrig halva någon beständig Ef
Chef. Man tillägger likväl Stephan Bat- sa
toey äfven den äran, att hafva dissipli- ta
nerat Kossakerna, hyfsat och mildrat de­
ras seder, förenat dem i Stanitzer (kossak- 
byar eller städer), och bringat dem i ett ra
samhällstillstånd som de förut föraktat: 
likväl med bibehållande af nyttiga sedva- S*1
nor, aktning för sträng lefnad, känslolös- 
het för årstidernas omvextingar, iaktta- ni
gandet af den hos dem fordom rådande E]
Spartanska måttligheten, vördnad för ålder­
domen och gästfrihet emot resande. Bat- E
to ry säges ock hos dem hafva inlört K
handel och de manufakturer som idkades
i Polen. JV

le
*) Se Constaut. Porphyrogenetes, de administr. jj.

imperio. C. X.



Sedan Kosgakerne fatt Polen till så 
kallad skydsherre, uppreste de sig lörsta 
gången år 1687 under deras Hetm n 
Ivan Podkova, som betalte sin kärlek 
lör friheten med sitt 1 if, och bief hals­
huggen. Andra uppresningen skedde år 
3,096, emot Konung Sigismund III. i 
Polen. Deras Hetman Nalevaiko un­
dergick sin företrädares öde.

År 1657. uppreste de sig å nyo. De­
ras Hetman Pawluka jemte 4 af deras 
förnämsta Officerare blefvo , tvertemot 
gifvit hedersord, halshuggne i "Warschau; 
och då ramlade en del af Kossakernas 
privilegier.

En ny uppresning började år 1648. 
Efter ett hårdnackadf krig årerfingo Kos- 
sakerne sina privilegier genom fredstrak- 
taten i Zborov 1649.

Nytt krig uppstod sedan mellan Po­
len och Kossakerna år i65i. Dä förlo­
rade de sistnämde alla sina privilegier.

Kort derefter uppkommo åter nya 
stridigheter mellan Kossakerna och Polen; 
hvarefter, genom fredstraktat som redan 
nämdt är, Kossakerne gåfvo sig under 
Ryssland.

1707 skedde uppresning emot Tzar 
Peter I, under Hetmaii Mazeppa. 
Kossakernas Hufvudstad och Hetmannens 
Residens sedan år 1669, Baturin, blef af 
Ryssarna intagen med storm, och allde­
les förstörd, till straff för invånarne som 
hållit sin Hetmans parti. Då fingo Kos-



sakerne och deras privilegier en svår 
stöt *).

När Kossakerne gåfvo sig under Ryskt 
välde, var första punkten i deras privile­
gier man stadfästade: Deras ägande rätt 
af det land de då innehade. Detta 
privilegium, ehuru stadfästadt af Rysslands 
Regenter, och af Kossakerna köpt med 
deras tapperhet och deras blod, hade lik­
väl samma öde med de öfriga privilpgierna.

Kejsarinnan Elisabet var, i anse­
ende till sin gunstling Fältmarskalken och 
Hetmannen Razumovsky, i början af 
sin regering mycket för Kossakerna; men 
olyckligtvis bevistade Razumovsky de 
sista 16 åren af hennes regering aldrig 
någon af Kossakernas sammankomster. E-

*) Donska Kossakernas Land var ganska vid­
sträckt, i Woroneschska och Azovska Guver- 
nementen. De innehade många städer och 
hyar; men efter uppresningen under Mizeppa 
år rjoy blef mer än hälften Land dem från­
tagit. Man började redan 170g med landets 
nya fordelning, och Kossakerne förlorade alla 
länder öster om floden Kuma tillika med 
Jajkska Kossakl änder na, hvilka likväl af ål­
der tillhört dem. Mot vester fråntog man 
hela provinsen Bachmut, och inskränkte deras 
land vester mot den lilla staden Lugan och 
floderna Don och Donetz Deras besittnin­
gar i dessa niistan obebodda länder sträckte 
sig sedan knappt mellan 2 0 till 30 svenska 
mil. Tscherkask, deras hufvudslad, innehål­
ler y000 hus, byggda på höga pålar, emedan 
Don öfversvämmar landet om våren ända 
till en mils omkrets.
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Lisabet indelade nya Servien i Guver- 
nementer och ökade det med en land­
sträcka och skogar som af urminnes ål­
der tillhört Kossakerna. En Milis af Hu­
sarer upprättades der äfven, under före­
vändning att odla landet, men egentli­
gen för att vaka öfver Kossakernas företag.

Kossakerne, som insågo att allt det­
ta ledde till deras undergång, sände de­
puterade för att göra föreställningar här­
emot. Till svar insattes Sändebuden på 
Petersburgs fästning, hvarest de dogo af 
sorg. Detta omenskliga förhållande af- 
skräckte icke Kossakerna. De sände nya 
Ombud, för att bevaka deras rättigheter 
och att föreställa deras så kallade Be­
skyddare, att utom Kossakernas tapper­
het hade Ryssland icke kunnat bevara 
sina vidsträckta länder. Långt ifrån att 
bevekas af dessa föreställningar, uppre­
tades Ryska Regeringen, och man från­
tog dem återstoden af de privilegier de 
ditintills bevarat. — Om de sedan fingo 
begagna någon af deras fordna rättighe­
ter, skedde det likasom af Kejserlig nåd. 
Under förevändning af straff för deras djerf- 
het att våga göra föreställningar, förkla­
rades Ukränske och Zaporogiske Kossa­
kerne förlustige icke allenast all deras 
jord, utan äfven den ofantliga stora sko­
gen Tschornoj Les, hvilken i alla tider 
aldrig varit dem disputerad. Dessa län­
der utdelades till nya inbyggarne af nya 
Servien.
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Stefan Battory införde först Het- 
mansvärdighetan bland Kossakerna, och 
ville att desse frivilligt skulle utvälja den. 
Hetman kailades sedan Kossakernas Chef 
i alla tider. Namnet är lånadt från Pol­
skan. Polackarne kallade sina Chefer så, 
långt förrän några Kossaker funnos.

Denna hufvudmans makt var i bör­
jan ganska inskränkt. Han vågade icke 
företaga något, utan att hafva rådfrågat 
Starchini och erhållit hela Nationens sam­
tycke. Hetmannens inkomster bestodo 
i en viss Starostie (förläning af Nationens 
landtgods), och slutligen kunde en så­
dan hafva i inkomst till nära 100,000 Ru- 
bel om året. Hvar och en som åsyftade 
denna värdighet, skulle vara krigsman, 
född af lagligt äktenskap, och dessutom 
hafva förvärlvat sig hela Nationens förtro­
ende, emedan hela Nationen gemensamt 
genom ett allmänt bifall tillsatte den.

Starchini, efter ordet de äldste , vo­
ro Kossakernas gamle Generaler, 9 till 
antalet. Desse voro på lifstid, och kun­
de icke för förbrytelser straffas af Hetman.

Kossakerne äro mycket underkasta­
de den bekanta sjukdomen: Polska Mar- 
tofvan, som af dem kallas Goschest. De 
som angripas deraf, blifva under svåra 
plågor larne i alla leder och likasom för­
tvinade. Efter någon tid få de en stark 
svertning i hufvudet, hvaraf håret blir 
likasom sammanklistradt. Några dagar

derefter
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derefter äro de befriade från lamheten, 
om de afklippa håret. Blir håret så in- 
trassladt, art det icke kan utredas, så ka­
star sjukdomen sig på ögonen , och den sju­
ke förlorar synen. Kossa k er ne anse sjuk­
domen icke kunna hotas genom medika- 
menter. Resor anses förmånligast, eme­
dan många hafva tillfrisknat at luftomby­
tet. Sjukdomen fortplantas i c.rf på barn, 
likasom veneriskt, men försvinner under 
uppväxandet. Den som en gång haft den­
na sjukdom, är sedan för alltid fri deri- 
från. Hästar äro äfven blottställde för 
densamma.

Kossakerne och Zaporogerne efter 
dero, plägade uppkasta jordhögar, kalla­
de Kur ga n* och begrofvo der sådane, 
hvilka utmärkt sig. För dem som stupat 
i fält, under striden för fäderneslandet, 
upprestes Msusoléer, om ock den dödes 
kropp icke biel igenfunnen. Af dessa 
Kurgan finnas ännu många.

ICossakerne ägde omenskliga straff. 
Om en Kossak med berådt mod dödade 
en annan Kossak, lades han på den dö­
des kropp, och begge begrofvos tillika. 
Denna piägsed blef tidigt afskaffad hos 
Kossakerna, men Zaporogerne bibehöllo 
den ända till deras fullkomliga undergång.

Begick en Kossakqvinna äktenskaps­
brott, nedgräfdes hon lefvande i jorden 
jemt efter halsen , och lemnades i detta till­
stånd utan mat eller dryck till dess hon dog.

Und. om Ryssl. II Del. 5
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Detta straff nyttjades äfven länge i 
Ryssland, men är nu ändtligen afskaftädt.

Kossaker af Ukränska stammen be- 
funnos år 176a i Lilla Ryssland till ett 
arttal af 665,887 mankön. Dessa ägde då 
ännu 42,219 Isndtgårdar och gods samt 
131.76g enstaka gårdar. Vid Catahinas 
död fanns hvarken ~ af Kossaker eller 
af deras gods i Kossakers ägo. Dons Kos­
saker utgjorde, som nämdt är, (sid. i3,) 
endast 2.00,000. Ar 1762 voro de talri­
kast. Jaikska stammen har alltid varit 
minst talrik.

Tillägg om Zaporogiska Kossakerna.

Zaporogerne voro indelte i en Setsch 
och 38 Kurener, som lydde derunder. 
Ordet Kurén betecknar ett samfund, el­
ler stället der ett samfund upprättat sig. 
Hvar Kurén hade sin egen hushållning 
och sin enskilta styrelse. Alla som bod­
de i samma Kurén, hade gemensam kas­
sa, gemensamt bord , och gingo tillsam­
mans i fält. Zaporogerne kallade äfven 
deras corps-de-garde och deras allmänna 
krog Kurén.

Zaporogernas Kurener stodo alltid 
öppna, på det att hvar resande kunde gå 
in i dem och utan förebråelse äta af alla 
der befintliga matvaror, om än ingen af 
husfolket var tillstädes. Utan att blott­
ställa sig för svåraste straff, kunde man
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icke tnga något med sig, emedan det an­
sågs för en helig regel, att allt som fanns 
i en Kuren, var i fullkomlig säkerhet

Så snart en Zaporog lemnat sin Ku­
ren, för att icke mera återkomma, för­
lorade han sin värdighet och sitt namn 
som Znporog-Kossak, och kallades sedan 
allmänt Paiclnmak eller stråtröfvare.

Zaporogiska Kossakernas högste Be- 
fäihafvare kallades Åttaman Koschevoj, 
och bodde alltid i Zaporogernas Sefsch, 
i ett så kaliadt slott, hvari äfven var en 
kyrka, der Gudstjensten förrättades efter 
Grekiska Läran.

Zaporogerne hade mycken tillgifven- 
het och stor vördnad för sin Koschevoj, 
i synnerhet under deras expeditioner. 
Hans förnämsta inkomst, som bestod i 
frivilliga gåfvor Ju! och Påsk, samt pre­
senter af byten, var ansenlig.

Zaporogernas Råd församlade sig al­
la år den i Jan., vanligen om eftermid­
dagen, under Koschevojs anförande, vid 
en gifven signal. Då byttes och delades 
länder och floder. Landet indelades i så 
många delar, som det innehöll Kurener. 
Man sammanblandade lotter, och sedan 
hvar Kuren dragit lott, behöll den för 
hela det året det tillfallna landet och fi­
sket. Ingen Kossak från en annan Ku- 
rén kunde under tiden utan tillstånd ja­
ga eller fiska på den andras ägor. Del­
ningen slutad, valdes en ny Attaman Ko­
schevoj, eller stadfästades den dåvarande



i sitt em bete. Ingen Embetsman eller 
gar,.mal Kossak hade dei i detta vn!, u- 
tan del berodde endast af sjelfva menig­
heten atf taga dertii! h vil ken de ville.

Den andra sammankomsten höils Påsk­
dagen, för att ombyta Befälnafvare; men 
om man ville bibehålla dem, upplöstes 
sammankomsten. Den siste och enda At- 
taman Kosohevoj, som varit förrädare e- 
niot Zaporogérnas Republik, fick af Ca- 
tauina II, till bevis ueraf, en guldme­
dalj med hennes bröstbild att bara i blått 
band på bröstet.

Hvar Kuren hade sin egen Attaman , 
med oinskränkt makt inom sitt samfund. 
Han kunde till och med prygla sina Za- 
poroger för det minsta fel. De lydde ho­
nom som en far, uran art någonsin visa 
ovilja eller missfirma honom. Hvar At- 
tamans piigt var att bevara sin Kuréns 
penningar, kläder och det byte som gjor­
des. Den undergilvenhet hvar Kuren vi­
sade sin Attaman , var vida större än den 
de betygade sjelfva Koschevoj, eller nå­
gon af deras högre embetsrnän. Attaman 
å sin sida sökte äfven att värdigt uppfylla 
sitt embete. — Honom ålåg ail eftersyn, 
så att hvarken mat, dryck, ved eller nå­
got annat fattades. Var en Attaman o- 
förmögen att bestrida sitt kall, antingen 
af sjukdom eller annars, afsattes han ge­
nast, och bland Kurenens Zaporoger val­
des strax en ny. Aldrig valdes en Za- 
porog ifrån en annan Kurén. Hvar At-



taman bodde tillsammans med sin Ku­
rens Kossaker. Hvar Kuren hade en e- 
een kock och några pojkar till uppass­
ning. Kocken fick 5 Rubel om året af 
Kuren, och 5 kopek årligen af hvar Za- 
porog-kossak som spisade der. Anrättnin­
gen bestod af 2 rätter, Salamacha * ett 
slags soppa af mjöl, vatten och salt, och 
Teieria, en tjock blanning af mjöl, grvn 
och hirs, kokad med svagdricka eller 
fisksoppa. Man åt samfält ur stora kärl, 
kallade Voganki, men bröd nyttjades al­
drig. Förråden till dessa anrättningar köp­
tes på samfält bekostnad; men om någon 
ville äta bättre mat, fick tian skaffa sig 
sådan på egen bekostnad. De Zaporo- 
ger som idkade handtverk, eller endast 
befattade sig med fiske och jagt, bodde 
i enstaka hus, höllo egen hushållning, 
och fingo icke något af Republiken, utan 
måste förskaffa sig allt genom egen in­
dustri. De lefde bättre än sjelfva Atta- 
manerna, och nyttjade bröd. Ehuru be­
nägne för dryckenskap, förde Zaporo- 
gerne hvarken bränvin eller andra star­
ka drycker med sig på deras expeditioner.

Zaporogerne brukade till National- 
tecken'att låta raka hela hufvudet,^ och 
endast qvarlemna på hjessan en hårtola 
af en rörs tjocklek. Denna hårtofs var 
för dem af sådan vigt, att om en Zapo- 
rog bortryckte den från en annan, ma­
ste han betala honom 5 Rubel. I ölrigt 
klädde Zaporogerne sig som Kossakerne,
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jnerJ den skillnad, att de förre nyttjade 
fyrkantiga mössor med skinnbräm, och 
de sednare alltid runda. Att förekomma 
ohyra i kläderna, lato Zaporogerrie toka 
en mycket fet fisk, kallad Cetrina, och 
inhyrde det nya linnet väl i skumfettet 
deraf. Sedan togo de linnet på sig, och 
aflade det icke lörr, än det var utslitit.

Zaporogerrie emottogo aldrig något 
qvinnfoik i deras Setsch. " De fruktade att 
af dem bhlva hindrade vid deras företag, 
och att de skulle ändra deras tycke för 
krig. De upprättade derföre en lag, att 
icke något qvinnfoik skulle få synas i de­
ras land. For att bhlva fulltalige, emot- 
togo de desertörer från alla Nationer och 
Christna Sekter. De öfvertalte äfven re­
sande att iåta inskrifva sig bland dem. 
Dessutom bortröfvade de, som ofvan an- 
fördt är, gossebarn i angränsande länder. 
Dessa smektes, hyllanes och uppföddes i 
Zaporogernas sedvanor och lefnadssätt. 
För att bhlva erkänd för äkta Zaporog, 
fordrades att med en liten båt passera r3 
de svåraste Dniperströmmens vattenfall, 
hyaraf somliga voro af 12 till ifi fots höjd 

Zaporogerne respekterade mycket ä- 
gande rätten sins emellan, hvårföre da 
ock införde den lagen, att hvilken Za­
porog som tog något i en Kossak Setsch, 
skulle vara förbunden au i 3 dygn i ett 
trad upphänga hvad han tagit; hvarefter, 
om icke någon infann sig och fmviste 

6t vara sitt, det ansågs som Zaporogens



egendom. Gjorde han annorlunda, un­
dergick han den högsta bestraffning.

Zaporogerne hade endast a:ne huf- 
vudstraff. Antingen blef förbrytaren hängd
1 närmaste träd eller hunden vid en på­
le, vid h vil ken ställdes en flaska brän- 
vin och en påk. Hvar och en som gick 
förbi, tog sig en sup och gaf förbrytaren
2 till 5 slag hvar han tyckte. Detta fort­
for till dess den olycklige blef ihjeisla- 
gen. För stöld, som föreföll högst säl­
lan, biefvo örsnibbarne genomriragne med 
ett långt tagelsnöre, hvilket en Kossak 
höll i ena handen och med en piska i 
den andra slog tjyfven så länge, tiil dess 
beege örlapparne voro sönderrifne. Ona­
turliga brott, ehuru mycket gängse bland 
Zaporogerna , belädes med högsta straff. 
Den som gömde eller köpte tjyfgods, 
straffades lika med tjyfven. Den jont 
sålde öfver faststäidt pris, blef hårdt straf­
fad. Koschevoj eller Attamanerne läto 
Kossakerna plundra all egendom från den 
brottslige.

Hvar Zaporog, gammal eller nng, 
hade sin bössa, sin hillebard och sin sa­
bel, hvilken alltid var i godt stånd. Nå­
gra hade pistoler. De förfärdigade sina 
vapen i deras Setsc.h; men krut och ku­
lor köpte eller tiliröfvade de sig från gran­
narna.

Att Zaporogiske Kossakerne stodo, 
likasom de Ukränske, ömsom under Po­
lena, Chans i Krim, och slutligen under
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Anna Ivanovnas regering, under Ryss­
lands beskydd, är allmänt kändt. Zapo- 
rogerne letde likväl i det bästa förstånd 
med Ryssarna, ifrån Annas regering än­
da till Catarina II:s tid, då bon år 1764 
afskaftade Ukränska KossakHetmans-vär- 
digheten *), och i stället inrättade en 
Kommission af åtta Ledamöter. Likväl 
då Sultan Mustafa år 1768 förklarade 
Ryssland krig, biträdde Zaporogerne Rys- 
sarne med en ojemförlig tapperhet, list

) Da upphofsmannen till 1762 års Revolution 
och Pejer IJI:s af sättande fruktade att se 
sitt verk förlorade, och sökte att vinna Gar- 
desRegementer na, öfverlemnade Preobraschen- 
ska och Semenovsha GardesRegementerna sig 
genast åt de sarnmansvurna ; men Ismailovska 
Gardet, hvars Chef Hetmanen Grefve Razu- 
movsky var, förblef i ovisshet hvilket parti 
det skulle taga. Detta dröjsmål i beslut 
gaf rika anledningar dt Hetmannens ov lin ner 
att hos Kejsarinnan söka skada honom. De 
tillstyrkte henne att skilja Razumqvsky från 
sitt HetmansEmbete, hvilket gjorde honom för 
mycket mäktig och farlig. Detta råd var 
orsaken att Kejsarinnan en dag sade till ho­
nom : «Ert Embete som Iietman bör vara 
ganska indräg tigt; huru mycket inbringar det 
om året? Från 60 till 100,000 Rubel, svarade 
Razumovsky. c (.Na skulle ni bli ledsen, v fort­
for Kejsarinnan, vom. jag ville vara Helman 
sje/f, utan att minska er inkomst, och endast 
bespara er de besvär som äro dermed före­
nade ?m Razumovsky förlägen, såg sig nöd­
sakad att samtycka och svarade endast: a Det 
beror af E. Maj.t.n Dermed upphörde detta 
Embete och derigenom försvann den dyrbara­
ste återstod af Kossakernas privilegier.



och försåt emot deras urminnes fiende 
Turken. De förstörde och bortröfvade 
frän Turkarne oräkneliga magasiner, och. 
tillfogade deras armé otroliga förluster, 
hvarigenom de icke litet bidrogo till den 
för Ryssland ärefulla freden i Kainardgi. 
Till belöning härföre, åsyftade Ryssarne, 
efter erhållen fred, endast deras fullkom­
liga undergång, som mest bidragit till de­
ras vät. Tvister öfver Zaporog kossaker­
nas privilegiers öfverträdande af Ryssar- 
ne, hade åren förut olta uppstått och gif- 
vit anledning till mycken oreda och miss­
nöje emellan Ryska Hofvet och Zaporo- 
gerna.

Många klagomål nppkommo å Zapo- 
rogernas sida — men lörgäfves. De af- 
sände Deputerade till Petersburg; men 
desse insattes i fängelse, och förgingos 
nästan alla af hunger och köld. Detta 
var likväl icke det enda våld de under- 
gingo. För att söka sak med Zaporoger- 
na, föreslog Ryska Regeringen dern å nyo 
att de skulle gifta sig. — Zaporogerne 
svarade, att deras mod derigenom skul­
le förminskas, att de skulle blifva min­
dre ihärdige och ej så skicklige till krig. 
Man föreslog dem derelter att de allmänt 
skulle låta inskrifva sig i Rulla; menade 
svarade att de hade, utan att stå i ruda, 
ofta nog krigat för Ryssland, alltid ut­
märkt sig med tapperhet, och gjort Ryss­
land stora krigstjerister: att det dessutom 
var emot deras privilegier, livilka Regen-



fri ift

ter bekräftat, och hvilka bekräftelser bor- 
de anses heliga. Missnöjet öfver allt det­
ta hos Zaporogerna och fraktan för en 
revolution af dem verkade, att Catahi- 
na utfärdade genast en Ukas d. 14 Ang. 
1775, hvari förklarades i ingressen, att 
den Kossak-Setsch, som varit känd un­
der namn af Zaporogiska Kossakerna, 
blifvit för alltid upphäfven, i anseende 
till deras olydnad. I sjelfva Ukasen, be­
stående af 5 punkter, anfördes som ett 
gällande skäl till deras fullkomliga för­
störande: Att Zaporogerne sträckt deras 
öfvermod så långt, att de till och med 
börjat tillvälla sig landsträckor, som af 
ålder tiiihört Donska Kossakerna, hvil­
ka, enligt ordalydelsen i Ukasen, Vi ä~ 
re synnerligen förbundne„ och hvilka 
Vi hedra med. Vår utmärkta nåd, i 
anseende till deras trohet s tapp er het 
och anständiga lefnadssätt. Att, efter 
verkligt betraktande häraf, bette det vi­
dare, Vi finne Oss etnot Gud, Vårt Ri­
ke och Menniskoslägtet förbundne att ut­
rota den Zaporogiska Setscheri och dess 
Kossaker, &c. &c. Iiviiket älven snart 
lyckades.

Hela Zaporogernss frihet bestod i de­
ras lättjefulla lefnadssätt. Da tillbragte 
dagen med att äta och dricka, och att lör 
resten göra ingenting. Da åldrades i li­
derlighet, och dogo som de lefvat. Ea-



dast i fält visade de sig vara menniskor. 
X)å voro de tappre, lydige, outtröttlige. 
Under fredstider gingo de efter tur, då 
deras Koschevoj behöfde skicka dem na- 
sorstädes. I fredstider höllo de aldrig 
vakt om deras Setsch, och derigenom ha­
de Ryssarna lätt att öfverraska dem. I 
allmänna handlingar kalla de sig Tap­
pra Hären af Zaporogiska Kossaker- 
na, hvilka innehafva nedra delen af 
Dnipern.

:*o «*
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